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� Kancelária  Rady  pre  rozpočtovú  zodpovednosť,  2017 
 
Táto  správa  prezentuje  oficiálne  stanoviská  Rady  pre  rozpočtovú  zodpovednosť  v súlade  s jej  mandátom  
stanoveným  v zákone  č.  493/2011  Z.z.  o rozpočtovej  zodpovednosti.   
 
Táto  publikácia  je  dostupná  na  internetovej  stránke  RRZ  (http://www.rozpoctovarada.sk).   
 
 
Copyright © 
Kancelária   Rady   pre   rozpočtovú   zodpovednosť   rešpektuje   všetky   práva   tretích   strán,   najmä   práva  
chránené   autorským  právom   (informácie   alebo   údaje,   štylistika   a   znenie   textov   do   tej  miery   ak  majú  
individuálny  charakter).  Publikácie  Kancelárie  RRZ  s  odkazom  na  autorské  práva  (©Kancelária  Rady  pre  
rozpočtovú   zodpovednosť,   Kancelária   RRZ,   Secretariat   of   the   Council   for   Budget  
Responsibility/Secretariat of the CBR,  Slovakia/year,  alebo  podobne)  smú  byť  použité  (reprodukované,  
odkaz  na   internete,   a   pod.)   len  za  podmienky,   že  bude   správne  uvedený  zdroj.  Všeobecné   informácie  
a údaje  publikované  bez  odkazu  na  autorské  práva  smú  byť  publikované  bez  uvedenia  zdroja.  Pokiaľ  sú  
informácie  a  údaje  jednoznačne  získané  zo  zdrojov  tretích  strán,  používateľ  takýchto  informácií  a  údajov  
je  povinný  rešpektovať  existujúce  práva,  prípadne  je  povinný  si  získať  povolenie  na  použitie  samostatne.   
 
 
 
 
Pripomienky  alebo  komentáre  k správe  sú  vítané  na  e-mailovej adrese sekretariat@rrz.sk.  
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Zhrnutie 
 

Deficit  verejnej   správy  dosiahol  v roku 2016 úroveň  1,68  %  HDP,  čím  sa  na rozdiel od 
rokov 2014 a 2015 podarilo  splniť  rozpočtovaný  cieľ,  ktorý  bol na  úrovni  1,93  %  HDP. Po 
očistení  o vplyv  hospodárskeho  cyklu  a dočasných  vplyvov  štrukturálny  deficit  dosiahol  úroveň  
1,9 % HDP a medziročne  sa  zlepšil  o 0,8 % HDP. Hrubý  dlh  dosiahol  aj  vďaka  jednorazovým  
príjmom  úroveň  51,9  %  HDP,  čo  je  oproti  predpokladom  rozpočtu  menej  o 0,2 % HDP a zostal v 
prvom sankčnom pásme dlhového  pravidla.   
 

Rozpočet  v čase  schvaľovania  obsahoval  riziká  s pozitívnym  aj  negatívnym  vplyvom. Zníženie 
deficitu oproti   rozpočtovanej   úrovni umožnili   pozitívne   vplyvy   vo   výške   2,4 % HDP,   najmä  
vyššie  daňové  príjmy,  úspora  výdavkov  na  spolufinancovanie  a  odvode  do  rozpočtu  EÚ, ako aj 
lepšie   hospodárenie   obcí. Na druhej strane, celková   suma   negatívnych   vplyvov   na   rozpočet  
verejnej  správy  dosiahla  úroveň  2,1 % HDP. Veľká  časť   identifikovaných  negatívnych  rizík, na 
ktoré   rada   upozorňovala, sa naplnila a prevýšila   odhadovanú   úroveň.   Najvýznamnejšie  
negatívne  vplyvy sú  najmä  výpadky  príjmov  z  predaja  emisných  kvót,  korekcie  k eurofondom,  či  
vyššie   výdavky zdravotníctva.   Okrem   toho   boli   v štátnom   rozpočte   realizované   dodatočné  
výdavky,   ktoré   boli   z časti   financované   z rozpočtovaných   rezerv. Nenaplnili   sa   riziká   z  
kapitálových  výdavkov  obcí.  RRZ  i naďalej  eviduje  riziko  súvisiace  s  mimoriadnymi  dividendami1 
a  vyčíslila  ho  vo  výške  156 mil. eur. V prípade  jeho  potvrdenia  pri  jesennej  notifikácii2 by to mohlo 
viesť  k zvýšeniu  deficitu  o 0,2 % HDP3.   
 

Z výsledkov  za  rok  2016 vyplynulo  niekoľko  hlavných  záverov: 
 

Rozpočet   pravidelne   obsahuje   na   strane   výdavkov   a nedaňových   príjmov   významné  
riziká, ktoré  rada identifikuje už  v čase  jeho  schvaľovania.  Podobne  ako  v rokoch  2013  až 2015, 
aj v roku 2016 boli kompenzované vďaka  pozitívnym  vplyvom, z ktorých  viaceré  majú  dočasný  
charakter: lepší než  v rozpočte  očakávaný  ekonomický vývoj,  dočasne  nízke  čerpanie EÚ  fondov,  
mimoriadne   príjmy   z dividend a najnižšie výdavky   obcí   na   investície   od   roku   2004.   Aj   keď  
krátkodobo  môže  byť  tento  prístup  úspešný,  pre  kredibilnú  fiškálnu  stratégiu  by  bolo  potrebné  
najväčšie  riziká  zohľadniť  už  pri  tvorbe  rozpočtu.   
 

Od   roku   2014   k   zníženiu   hrubého   dlhu   prispievajú   jednorazové   vplyvy.    Z pohľadu   celého  
verejného   sektora   takéto   znižovanie   dlhu  neznamená   aj   zlepšenie   čistého  bohatstva  
Slovenska. Pokles   dlhu   verejnej   správy   v roku   2016   je   kompenzovaný   znížením  pohľadávok  
a zvýšením   záväzkov   voči   rozpočtu   EÚ   (preplatenie v minulosti   zrealizovaných   projektov  
a poskytnutie preddavkov) a poklesom hodnoty podnikov s majetkovou   účasťou   štátu  
(eustream/SPP). 
 

V roku  2016  došlo  k výraznej   zmene v štruktúre   výdavkov   štátneho   rozpočtu. Použitie   rezerv  
a iných   úspor   na   dodatočné   výdavky   vo   výške   0,7 %  HDP  na   jednej   strane   zvýšili   flexibilitu  
riadenia  rozpočtu,  na strane druhej vytvorili priestor na využitie pozitívnych  vplyvov  na  zvýšenie  
výdavkov. Legislatívny   rámec   by   bolo   vhodné   upraviť   tak,   aby   sa   posilnila   záväznosť  
schváleného   rozpočtu,   vrátane   stanovenia   pravidiel   pre   tvorbu   a použitie   rezerv. 
Najvhodnejším   nástrojom   sú   výdavkové   limity,   ktorých   zavedenie   predpokladá   aj   zákon  
o rozpočtovej  zodpovednosti. 
 

                                                 
1  Ide  o  prijaté  dividendy  pochádzajúce zo zisku z precenenia majetku.  
2  Výsledok   hospodárenia   vlády   za   rok   2016   bude   Štatistický   úrad   SR   a Eurostat   spresňovať   v rámci   októbrovej  

notifikácie   deficitu   a dlhu. Okrem úpravy vyčíslenia   mimoriadnych   dividend môže   dôjsť   k úprave   aj iných  
položiek,  najmä  výšky  daňových  príjmov,  pohľadávok  a záväzkov. 

3  Dividendy  z  precenenia  majetku  alebo  nerozdelených  ziskov,  ktoré  sú  nad  rámec  bežného  prevádzkového  zisku 
by sa mali považovať v  zmysle  metodiky  ESA2010  za  superdividendy  bez  pozitívneho  vplyvu  na  saldo  rozpočtu. 
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Vývoj  v roku  2016  potvrdil  negatívne  riziká  identifikované  radou  pre  dosiahnutie  rozpočtových  
cieľov  na   roky  2017   až   20194,   najmä  nižšie  než   rozpočtované  príjmy  z predaja   emisných  kvót  
a vyšší  rast  výdavkov  v zdravotníctve.  Neistota  zostáva  v prípade  vývoja  investičných  výdavkov  
obcí  a jednorazových  príjmov  z dividend. Po  zohľadnení  pozitívnych  vplyvov  na  rozpočet  v roku 
2017,   najmä   vyšších   daňových   príjmov, sa   oproti   predchádzajúcemu   odhadu   znižuje   celkový  
vplyv  rizík  identifikovaných  RRZ  na dosiahnutie  rozpočtovaného  deficitu  1,29  %  HDP  pre  rok  
2017.  

                                                 
4  RRZ, Dodatok  k  hodnoteniu  Rozpočtu  verejnej  správy  na  roky  2017  až  2019, december 2016 

http://www.rozpoctovarada.sk/svk/rozpocet/340/hodnotenie-navrhu-rozpoctu-verejnej-spravy-na-roky-2017-az-2019
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1. Sumárne  výsledky 
 

Eurostat  dňa 24.  apríla  2017 zverejnil  údaje  o výsledkoch  hospodárenia  verejnej správy  za  rok  
2016. Ide o prvé   údaje   (aprílová   notifikácia),   ktoré   budú   spresňované   na   jeseň   tohto roku 
(októbrová  notifikácia). 
 

Schválený  rozpočet  predpokladal  pokles  deficitu  z odhadovaných  2,74 % HDP v roku 20155 na 
úroveň   1,93 % HDP v roku 2016.  Hrubý  dlh mal klesnúť o 0,7 %  HDP  na  úroveň  52,1 % HDP. 
Oproti  skutočnosti  za  rok  2015 vo  výške  2,74 % HDP sa podľa  predbežných  údajov  deficit znížil 
o 1,1 % HDP na úroveň  1,68 %  HDP.  Výška  dlhu  klesla  na  51,9 % HDP,  čo  je  oproti  predpokladom  
rozpočtu  menej  o 0,2 % HDP a oproti roku 2015 menej o 0,5 % HDP.  
 

V porovnaní   so   schváleným  rozpočtom  na   rok  2016   sa  deficit   zlepšil  o 0,25 % HDP6. Celková  
suma  pozitívnych  vplyvov  na  saldo  verejnej  správy  dosiahla 1,9 mld. eur (2,4 % HDP)7. 

x Daňové  príjmy  boli  vyššie oproti   rozpočtu o 721 mil. eur (0,9 % HDP)8. Z  pohľadu  
štruktúry   sa   na   tomto   zlepšení   podieľali   najmä   sociálne   a   zdravotné   odvody,   daň   z  
príjmov   právnických   osôb   a   daň   z   príjmov   fyzických   osôb.   Naopak,   nižšie   príjmy  
boli  zaznamenané  z dane z pridanej hodnoty.  

x V rámci  nedaňových  príjmov  prispeli k zlepšeniu salda  vyšší  odvod z hazardných  hier, 
prostriedky zo  zrušených  vkladov  na  doručiteľa a iné  nedaňové  príjmy štátneho  
rozpočtu s  celkovým  vplyvom 123 mil. eur (0,2 % HDP). 

x Výdavky  na  spolufinancovanie  EÚ  prostriedkov  a  úspora  na  odvode  do  rozpočtu  
EÚ prispeli   k   zníženiu   výdavkov   o   260 mil. eur (0,3 % HDP). V   prípade   nižšieho  
spolufinancovania   je   však   čistý   pozitívny   vplyv   nižší,   nakoľko   nižšie   čerpanie 
v porovnaní   s   predpokladmi   v   rozpočte   malo   vplyv   aj   na   pokles   daňových   príjmov  
v desiatkach miliónoch  eur9.  

x Úspory  v štátnych   sociálnych dávkach,   najmä   na   dávke   v   hmotnej   núdzi   prispeli  
k zníženiu  výdavkov  o  77  mil.  eur  (0,1  %  HDP).  Vysoká  úspora  sa dosiahla v  dôsledku  
toho,  že  v čase  tvorby rozpočtu  nebol zohľadnený  priaznivý  vývoj  už  v  roku  2015.  

x Z ostatných  subjektov  mali výrazne  lepšie  hospodárenie  najmä  obce,  verejné  vysoké  
školy  a Železnice  SR,  pričom  ich  celkový  príspevok  k  zlepšeniu  salda  dosiahol  297 mil. 
eur (0,4 % HDP)10.  

x Zdrojom krytia dodatočných  výdavkov  štátneho  rozpočtu  boli rozpočtované  rezervy 
s celkovým  vplyvom  443  mil.  eur  (0,5  %  HDP)11. 

 

Negatívne   vplyvy boli   menšie   ako pozitívne   o 0,2 % HDP a dosiahli   úroveň   1,7 mld. eur 
(2,1 % HDP).  Väčšinu  oblastí  s  negatívnym vplyvom RRZ vo svojich hodnoteniach avizovala. 
 

                                                 
5  Cielený  schodok  na  rok  2015  bol  2,49  %  HDP. 
6  Príloha   1   obsahuje   podrobnú   tabuľku   s faktormi   vysvetľujúcimi   zlepšenie   salda   v roku 2016 v porovnaní  

s rozpočtom.  V prílohe  2  sú  uvedené  faktory  ovplyvňujúce  vývoj  štátneho  rozpočtu,  pričom  obsahuje  aj  položky,  
ktorých  vplyv  na  saldo  v metodike  ESA2010  je  odlišný  v porovnaní s hotovostnými  príjmami  a výdavkami  štátneho  
rozpočtu.   

7  Materiál  prezentuje  analyticky  upravené  príspevky  k zmene salda. Jednotlivé  vplyvy  preto  nemusia  korešpondovať  
s údajmi uvádzanými   v Štátnom  záverečnom  účte   za   rok   2016.  Materiál   prezentuje   a vychádza   z údajov  podľa  
ekonomickej  klasifikácie  rozpočtovej  klasifikácie. 

8  Prezentovanie  vplyvu  daňových  príjmov  je  analyticky  upravené, zohľadňuje zníženie  sadzby  DPH  (rozpočet  s  tým  
uvažoval  vo  výdavkoch),  vplyv  2% VPÚ,  daňové  kredity a  garančné  poistenie. 

9  Výška  tohto  vplyvu  závisí  od  konkrétneho  použitia  eurofondov  a je  zahrnutá  vo vplyve  cez  iný  než  rozpočtovaný  
makroekonomický  vývoj. 

10  Sú  vymenované  len  najvýznamnejšie  subjekty  bez  vplyvu  daňových  príjmov,  ktoré  sú  uvádzané  samostatne  a iných  
úprav  (napr.  vnútorných  transferov  bez  vplyvu  na  výsledne  saldo  verejnej  správy). 

11  Celková  suma  rezerv  v kapitole  Všeobecná  pokladničná správa  bola  rozpočtovaná  vo  výške  738  mil.  eur.  Z tejto 
sumy  boli   vylúčené   rezervy  na  mzdy,  predsedníctvo  SR  v EÚ  a zníženie   sadzby  DPH  na  potraviny,  keďže  boli  
použité  v súlade  ich  jednoznačne  definovaným  účelom.   
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x V rámci nedaňových  príjmov  došlo  k  výpadku  vo  výške 103 mil. eur (0,1 % HDP). Výnos  
z predaja   emisných   kvót   bol   nižší   o 52,2 mil. eur v dôsledku   nižších   cien   na   trhu.  
Rozpočet  na  rok  2016  počítal  s  úhradou  splátky  úveru  od  spoločnosti  Cargo  vo  výške  
19,5 mil. eur. Spoločnosť  Cargo  však  v  roku  2015  uhradila  aj  splátku  plánovanú  na  rok  
2016,   čím   splatila   celý   zostatok   úveru.   Nerealizovanie   plánovaného   predaja 
prebytočného  majetku  štátu sa  podpísalo  pod  výpadok kapitálových  príjmov  v sume 
30,5 mil. eur.  
 

x Rozpočet  neuvažoval  s korekciami k EÚ  prostriedkom aj napriek tomu,  že  už  v roku 
2015 pri   tvorbe   rozpočtu   bolo toto   riziko   identifikované.   Korekcie celkovo dosiahli 
úroveň  225 mil. eur (0,3 % HDP).  

 
x Najvýraznejším   negatívnym   vplyvom   boli dodatočné   výdavky   na   výdavkových  

programoch štátneho  rozpočtu. Okrem  nárastu  miezd  vo  verejnej  správe  a výdavkov  
na  prípravu  predsedníctva  v Rade  EÚ  financovaných  z príslušných  rezerv boli v rozpočte  
realizované  dodatočné  výdavky v celkovej  výške  543 mil. eur (0,7 % HDP). Financované  
boli  realokáciou  z nečerpaných  ostatných  rezerv  a iných  úspor  v rozpočte.   

 

x Riziko identifikované   RRZ v zdravotníctve sa potvrdilo,   pričom   negatívny   vplyv  
zvýšenia   výdavkov  dosiahol 276 mil. eur (0,3 % HDP). Hlavným  dôvodom  bol  nárast  
výdavkov  zdravotných  poisťovní  na  zdravotnú  starostlivosť,  keďže  výdavky  medziročne  
rástli   o 6,2   %,   pričom   rozpočet   uvažoval   s 1,1%   nárastom.   K zhoršeniu   prispelo   aj  
pretrvávajúce  deficitné  hospodárenie  nemocníc.   
 

x Výdavky  Sociálnej poisťovne na  dávky  sa oproti  rozpočtu zvýšili  o 53 mil. eur (0,1 % 
HDP),   čo   súvisí   s nárastom   výdavkov   na   dávku v nezamestnanosti a dávky  
nemocenského  poistenia  (nemocenské,  materská). 
 

x Významný   vplyv   mali   aj   dodatočné   výdavky   spojené   s   nákupom   pozemkov  
a terénnymi   úpravami pre   priemyselný   park   Nitra-Mlynárce   a   PPP   projekt   D4/R7,  
ktoré  prekročili  rozpočet  o  280  mil.  eur (0,3 % HDP). 

 

x Hospodárenie  iných  subjektov  a ostatné  neuvedené  faktory  mali  celkovo  negatívny  
vplyv  vo  výške  246 mil. eur (0,3 % HDP). Ide  najmä  o VÚC,  Environmentálny  fond,  MH  
Manažment   a Národnú   diaľničnú   spoločnosť.   Vplyv   nerozpočtovaných   subjektov  
verejnej   správy12 (najmä   z dôvodu   ich   zaradenia   do   sektora)   bol   zanedbateľný. 
Hospodárenie VÚC síce   skončilo   v prebytku, ale v menšom   ako   očakával   rozpočet.  
Dôvodom  boli  vyššie  bežné  aj  kapitálové  výdavky,  ktoré  narástli  viac  ako  príjmy  VÚC.  
V porovnaní   s predošlými   rokmi   výdavky   nepresiahli   štandardnú   úroveň,   zhoršené  
hospodárenie  je  preto  možné  pripísať  podhodnotenému  rozpočtovaniu.  

 
Z  pohľadu  príspevku  k  dlhodobej  udržateľnosti  verejných  financií  je  dôležité  upraviť  výsledky  
hospodárenia   o   faktory,   ktoré  majú   dočasný   vplyv   na   rozpočet   (jednorazové   vplyvy   a   vplyv  
cyklického  vývoja  ekonomiky)  a  ich  efekt  v  ďalších  rokoch  vymizne.  Takto  očistené  saldo,  tzv.  
štrukturálne,  ukazuje,  či  saldo  prispelo  k  zlepšeniu  alebo  k  zhoršeniu  dlhodobej  udržateľnosti.  
Štrukturálne  saldo dosiahlo  úroveň  1,9 % HDP a medziročne  sa  zlepšilo o 0,8 % HDP. Po dvoch 
rokoch   stagnácie   v konsolidácii   teda došlo   k výraznému   zlepšeniu   štrukturálneho  
salda,   čo   vytvorilo   podmienky   na   dosiahnutie   dlhodobej   udržateľnosti   verejných  
financií13. 
                                                 
12  Nerozpočtovanie  niektorých  subjektov  verejnej  správy  súvisí  s tým,  že  v čase  zostavovania  rozpočtu  nebola  ešte  

známa  informácia  o ich  zaradení  do  sektora  verejnej  správy  (ide  napríklad  o  JAVYS,  MH  Invest,  MH  Invest  II). 
13  Verejné  financie  Slovenska  sú  na  základe  výsledkov  roka  2016  dlhodobo  udržateľné  za  predpokladu,  že  sa  využijú  

priaznivé   ekonomické   a demografické   podmienky   v strednodobom horizonte na   dosahovanie   rozpočtového  
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Po  zohľadnení  skutočného vývoja hospodárenia  verejnej  správy  v  roku  2016  v porovnaní  
s očakávaniami   pri   tvorbe   rozpočtu   existuje riziko nenaplnenia rozpočtového   cieľa  
v roku 2017. RRZ  pri  hodnotení  schváleného  rozpočtu14 na  rok  2017  identifikovala  viaceré  riziká  
v oblasti  nedaňových  príjmov  (príjmy  z dividend a príjmy  z predaja  emisných  kvót)  a výdavkov  
(zdravotníctvo,   samosprávy   a štátny   rozpočet).   Na   základe   skutočného   vývoja   v roku 2016 
možno  konštatovať,  že  viaceré  z   týchto  rizík  naďalej  pretrvávajú a v prípade  zdravotníctva  sa  
zvýšili.   Zároveň   je   v súčasnosti   ešte   predčasné   vyhodnotiť,   či   riziká   nenaplnené   v roku 2016 
(hospodárenie  samospráv, dividendy)  budú  prítomné  v roku  2017.  Zdrojom  krytia  rizík  môžu  byť  
dodatočné   daňové   príjmy.   Na   základe   odhadu  Výboru   pre   daňové   prognózy   z februára   2017  
možno  v roku  2016  očakávať  vyššie  daňové  príjmy  v porovnaní  s rozpočtom  o 176 mil. eur. 
 

Hrubý  dlh  verejnej  správy  medziročne  klesol  o  0,5  %  HDP  na  úroveň  51,9  %  HDP. V roku 2016 
prispeli   k   jeho   zníženiu   jednorazové   zdroje   najmä   z   prostriedkov   rozpočtu   EÚ  
(preplatenie v minulosti  zrealizovaných  projektov  a poskytnutie preddavkov) a mimoriadnych 
dividend v celkovej sume 1,2 mld. eur (1,4 % HDP)15.  Bez  týchto  vplyvov  by  dlh v roku 2016 
mierne narástol. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

                                                 
prebytku od roku 2020 a podstatné   zníženie   hrubého   dlhu (bližšie   v RRZ, Správa   o dlhodobej   udržateľnosti  
verejných  financií  za  rok  2016,  apríl  2017). 

14  RRZ, Dodatok k hodnoteniu  Rozpočtu  verejnej  správy  na  roky  2017  až  2019, kapitola 2. 
15  Použitie  jednorazových  zdrojov  na  zníženie  podielu  dlhu  na  HDP  je  sprevádzané  znížením  pohľadávok, zvýšením  

záväzkov   voči   rozpočtu   EÚ   a   poklesom   hodnoty   podnikov   s   majetkovou   účasťou   štátu bez   vplyvu   na   čisté  
bohatstvo  verejného  sektora. 

http://www.rozpoctovarada.sk/svk/rozpocet/349/sprava-o-dlhodobej-udrzatelnosti-verejnych-financii-april-2017
http://www.rozpoctovarada.sk/svk/rozpocet/349/sprava-o-dlhodobej-udrzatelnosti-verejnych-financii-april-2017
http://www.rozpoctovarada.sk/download2/hodnoteniervs_2017_2019_addendum.pdf
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2. Makroekonomický  vývoj 
 
Dynamika rastu slovenskej ekonomiky po  výraznom  zrýchlení  čerpania  EÚ  fondov  spomalila  
z 3,8% v roku 2015 na 3,3% v roku 2016. V porovnaní  s  predpokladmi  schváleného  rozpočtu 
na   rok   2016   bol   ekonomický   rast   vyšší   o   0,2   percentuálneho   bodu   HDP. K zlepšeniu 
prispela  vyššia  spotreba  verejnej  správy, naopak,  oproti  očakávaniam  výrazne  poľavila  investičná  
aktivita. Okrem  bázického  efektu investícií z dôvodu  lepšieho  výsledku  v roku 2015 boli  nižšie  
než  očakávané  verejné  investície  plánované  v doprave  (pomalý  nábeh  3.  programového  obdobia  
EÚ  fondov)  i tempo  pokrízového  zotavovania  súkromných  investícií.  Rast HDP v roku 2016 bol 
tak  pri  utlmenom  domácom  dopyte  ťahaný  najmä  čistým  vývozom  a stabilným  rastom  
spotreby  domácností. 
 
Napriek silnejšiemu   než   očakávanému   spomaleniu   zahraničného   dopytu   vývoz   získal   nové  
cieľové  trhy,  čo  prispelo  k rýchlejšiemu  rastu vývozu  ako  dovozu našich  obchodných  partnerov. 
Domácnosti   míňali   oproti roku 2015 len   mierne   rýchlejším   tempom   i   keď   mali  
k dispozícií   viac   reálnych   disponibilných   príjmov z dôvodu   poklesu   cien   v ekonomike 
a dodatočných  príjmov  nových  zamestnancov.  Nenaplnil  sa  predpoklad  postupného  rozpúšťania  
naakumulovaných  úspor  do  spotreby,  keďže  miera  úspor  sa  opäť  mierne  zvýšila  a smerovala  skôr  
na  zabezpečenie  nákupu  nehnuteľností. 
 
Rast  zamestnanosti  prekonal  očakávania  rozpočtu  o 1,5  percentuálneho  bodu.  Rastúci  
dopyt a obmedzenia  pri  maximách  na  trhu  práce16 viedli k rastu zamestnanosti nielen z radov 
nezamestnaných,   ale i z pracovných   síl   neaktívneho   obyvateľstva   a v priebehu roka i z radov 
krátkodobo   pracujúcich   Slovákov   v   zahraničí. Spomaľujúce   tempo   produktivity   práce  
naznačuje,   že   rast   zamestnanosti   bol   spojený   s   tvorbou   pracovných   miest   s nízkou  
produktivitou.   Kompozičné   efekty   prílevu   nízkopríjmových   pracovníkov   a pracovníkov  
s kratšími   úväzkami   pôsobili zároveň   utlmujúco   i na   rast   miezd.   Rast   nominálnych   miezd  
v súkromnom   sektore   skončil   výrazne   pod   úrovňou   rastu   miezd   vo   verejnej   správe  
(2,6% vs. 5,6%)17. 
 
Rast   miezd   pri   maximách   na   trhu   práce   nepôsobil   výrazne   na   zrýchlenie   dopytovej  
inflácie, keďže  rast  čistej  inflácie  skončil  pod  úrovňou  očakávanou  pri  tvorbe  rozpočtu  (0,3% 
vs. 1,3%). K agregátnemu  poklesu cien v roku 2016 prispeli nákladové  faktory  prostredníctvom  
administratívnych  zásahov  do  regulovaných  cien,  zmeny sadzby DPH na potraviny a vývoja  cien  
komodít  na  svetových  trhoch  (ropa,  potraviny).  Celková  inflácia  v roku  2016  skončila  o 1,4 p. b. 
pod  úrovňou  plánovanou  rozpočtom  (-0,5% vs. 0,9%). 
 
Optimistické   predpoklady   rozpočtu   ohľadom   inflácie   nadhodnocovali   nominálne  
makroekonomické   bázy,   ktoré   sú   základom   pre   daňové   príjmy.   Nepriaznivý   vplyv   bol   však  
vykompenzovaný  vývojom  na  trhu  práce,  keď nárast  mzdovej  bázy  bol  o 1,7 p.  b.  rýchlejší  než  
predpokladal  rozpočet.   
 
 
 
 
 

                                                 
16  Mierne   prehrievanie   trhu   práce   naznačuje   miera   nezamestnanosti   (VZPS),   ktorá   bola   v roku 2016 pod 

rovnovážnou  mierou  nezamestnanosti  zabezpečujúcou  stabilný  rast  inflácie  a miezd  podľa  metodiky  EK  i MF SR. 
S tým   súvisiaci   nedostatok   pracovníkov   v priemysle,   službách   a obchode   obmedzuje   firmy   podľa  
konjunkturálnych  prieskumov  výraznejšie  než  pred  príchodom  krízy.     

17  Výpočet  NBS  podľa  údajov  ŠÚ  SR. 



www.rozpoctovarada.sk 12Zdroj: ŠÚ SR, RRZ, MF SR

������������������«��������������������������͜͢͞͝

G
R

A
F 

4
G

R
A

F 
5

G
R

A
F 

6

��������������������������͜͢͞͝�ë����ý�«���ý���ý���������������������������À

-2

-1

͜

1

2

3

4

5
��À���������������Ȁ������������τ

2013 2014 2015 2016 2016

���������������À
����������������
�������«�ý������
e�����������������������

����������������ý��ý���

����±�������À���
��������

�����«���ë ����������������«��

������������Ǥ ����Ǥ���À��� �����Ǥ�����

3,3

3,1

1,5

2,6

3,8

Ǧ͜ǡ͠
͜ǡ͠

͜ǡ͠

Ǧ͜ǡ͝

1,3

Ǧ͜ǡ͠

͜ǡͣ

1,3

͝ǡ͜

Ǧ͜ǡ͡

1,1

2,4

͝ǡ͜

1,5 1,5

1,9

͜ǡ͟

͜ǡ͡

͞ǡ͜

Ǧ͜ǡ͝
Ǧ͜ǡ͝Ǧ͜ǡ͝

Ǧ͜ǡ͞

������À��������������������������������
«���������l�������

-0,9

3,5
3,3

1,2

16,9

-9,3

Ǧ͜ǡͤ
͜ǡ͡

Ǧ͜͞

Ǧ͜͝

-15

-5

͜

5

͜͝

15

͜͞
��À���������������Ȁ��������τ

2013 2014 2015 2016

�������������À���������l�������
�ï�����±�������À���
������À�������l�������

������������
����
���������±

���
����������������������
���À���

�����������À���

4,2

Ǧ͞ǡ͢

13,4

Ǧ͟͝ǡ͢

-2,2

͢ǡ͢2,9

�ï�����±�������À������������À����������ï�
����������

Ǧ͜͞

Ǧ͜͝

-15

Ǧ͟͜

-25

-5

͜

5

͜͝

15

͜͞

͜ǡ͡

͜ǡ͜

Ǧ͜ǡ͡

Ǧ͝ǡ͜

1,5

͝ǡ͜

͞ǡ͜

2,5

͟ǡ͜

3,5

͠ǡ͜

4,5

��������±���τ

2010 2012 20142004 2006 2008 2016

�����������ý���������À���
������ï�����ý���������À���

G
R

A
F 

7

G
R

A
F 

8

���������������������������À���������ý�
�ý�����������À����ý���ï����������Ò��±���À���

�������������������������������������À�����
���������Àǡ���������������������������

Ǧ͜ǡ͡

͜ǡ͜

͜ǡ͡

͝ǡ͜

͞ǡ͜

͟ǡ͜

͠ǡ͜

4,5

1,5

2,5

3,5

�
��
��
��
�±
��
�τ

�
��
��
��
�±
��
�τ

������«���ë�͜͢͞͝�����«���͜͢͞͝ ��������������

�
��
��
«�
�

��
��
�«
��
�ë

�
��
��
«�
�

��
��
�«
��
�ë

�
��
��
«�
�

��
��
�«
��
�ë

��������������ý��ý����

Ǧ͝ǡ͜



 
Hospodárenie  rozpočtu  verejnej  správy  v  roku  2016 

www.rozpoctovarada.sk 13 

3. Najvýznamnejšie  vplyvy  na  zmenu  salda 
 
 
3.1. Daňové  príjmy 
 
Verejná   správa   mala   v roku 2016 nad rámec   schváleného   rozpočtu   k dispozícii  
dodatočných  721 mil. eur (0,9% HDP)18 z daňových  príjmov. Z pohľadu  štruktúry  sa  na  
tomto  zlepšení podieľali  najmä  sociálne  a zdravotné odvody,  daň  z príjmov  právnických  
osôb  a  daň  z príjmov  fyzických  osôb.  Naopak, nižšie  príjmy  vo  výške  144 mil. eur19 boli 
u dani z pridanej hodnoty (DPH). 
 
Vyšší rast  makroekonomických  základní  vplývajúcich  na  výnos  daní  prispel  v porovnaní  
s rozpočtom  k dodatočným príjmom  vo   výške   178 mil. eur. Spresnenie výsledkov za rok 
2015,  ktoré v čase  tvorby  rozpočtu  na  roky  2016  až  2018  nebolo ešte  známe, prispelo k vyšším  
príjmom  o 228 mil. eur (najmä  DPH  a odvody). Naopak, horší  vývoj  daňových  základní  v roku 
2016 tento vplyv čiastočne  kompenzoval  sumou 50 mil. eur20. V rámci  štruktúry  lepší  trh  práce  
zvýšil  príjmy  zo  sociálnych  a zdravotných  odvodov  a dane z príjmov  fyzických  osôb.  Naopak, 
nižšia  ziskovosť  znížila  odhad výnosu dane  z  príjmov  právnických  osôb21 a nižšie  úrokové  miery  
spôsobili  výpadok  dane z príjmov  vyberanej  zrážkou. 
 
Dodatočné  príjmy  voči rozpočtu  plynuli najmä  z rýchlejšieho  rastu  daní  a odvodov, ako 
naznačuje   ekonomický   vývoj. Z celkového   vplyvu   547 mil. eur tvorí   väčšinu spresnenie 
výsledkov  za  rok  2015 (406 mil. eur).  Tieto  príjmy  sa preniesli aj do roku 2016.  Nad  rámec  toho  
rástli  dane aj v roku  2016   rýchlejšie   ako  makroekonomické   základne,   čo  prinieslo   dodatočné  
navýšenie  o ďalších  141 mil.  eur  (odvody,  daň  z príjmov právnických  osôb). 
 
Výber  dane  z pridanej  hodnoty  sa  medziročne  takmer  nezmenil  (-6 mil. eur). Napriek tomu sa 
medziročne  zvýšila  efektivita  výberu  o 266 mil. eur a v porovnaní  s rokom 2012 bol výnos  vďaka 
tomu vyšší  o približne  1,06  mld.  eur.  Vyššiu  efektivitu  pri  nezmenenom  výbere  dane  objasňuje  
rýchlejšie   čerpanie   fondov   Európskej   únie   koncom   roka   2015,   ktoré   jednorazovo navýšilo  
základňu   pre   výpočet   aj   výnos v roku 2015. V roku   2016   sa   vybrala   takmer   rovnaká   suma  
z nižšieho  základu,  čo  znamená  medziročný  rast  efektivity. 
 
Príjmy  verejnej  správy  nad  rámec  rozpočtu  boli  v roku  2016  spôsobené  najmä  rastom  položiek 
súvisiacich   so   zamestnanosťou   a  mzdami.   Ide   o sociálne   a zdravotné   odvody   a daň   z príjmu  
fyzických  osôb.  Predpoklady  rozpočtu  boli  prekonané  o  530  mil.  eur. 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
18  Nad  rámec  septembrovej  daňovej  prognózy  schválenej  Výborom  pre  daňové  prognózy  (VpDP)  boli  rozpočtované  

príjmy  na  rokovaní  NRSR  navýšené  o 250 mil. eur. 
19  Voči   októbrovej   prognóze   VpDP   bol   vplyv  DPH   kladný   (122  mil.   eur). Rozdiel  medzi   schváleným   rozpočtom  

a októbrovým  VpDP  tvorilo  pri  DPH  navýšenie  o 200  mil.  eur  na  rokovaní  NRSR  a  vplyv  nižšej  sadzby  DPH  na 
potraviny  vo  výdavkoch na  úrovni  65,8  mil.  eur. 

20  Pri DPH negatívny  vplyv  z titulu  horšieho  vývoja  daňovej  základne  v roku 2016 o niečo  prevýšil  pozitívny  vplyv  
zo spresnenia  výsledkov  za  rok  2015,  čoho  následkom  je  celkový  vplyv  na  výnos  DPH  z titulu makroekonomických  
základní  záporný  (a  malý).   

21  Skutočné  údaje  o výnose  dane  z príjmov  právnických  osôb  za  rok  2016  budú  známe  až  po  skončení  roku  2017. 
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3.2. Vybrané  nedaňové  príjmy 
 

Najvýznamnejšie  nedaňové  príjmy22 prispeli k zlepšeniu salda  rozpočtu  sumou  20 mil. 
eur. Výpadok  príjmov  z dividend,  predaja  emisných  kvót,  splátok  od  spoločnosti  Cargo 
a iných   kapitálových   príjmov   bol   kompenzovaný   vyššími   príjmami   z hazardu, 
prostriedkami   zo   zrušených   vkladov   na   doručiteľa a inými   nedaňovými   príjmami  
štátneho  rozpočtu. 
 
Príjmy  z dividend štátneho  rozpočtu  a MH  Manažment boli  nižšie  o 0,6 mil. eur23. Výpadok  
príjmov  od  VSE  Holding  o 23 mil. eur a Vodohospodárskej  výstavby  o 6  mil.  eur  bol  čiastočne  
kompenzovaný  vyššími  dividendami od  spoločnosti  Slovenská  elektrizačná a prenosová sústava, 
a.s. (SEPS) o 25 mil. eur.  
 

Okrem toho RRZ i naďalej   eviduje   riziko   súvisiace s jednorazovými príjmami z dividend 
približne  v sume 156 mil. eur. V prípade  potvrdenia  rizika  by  to  mohlo  viesť  k zvýšeniu  deficitu  
o 0,2 % HDP pri  jesennej  notifikácii24.  
Rozpočet   na   rok   2016 počítal   s úhradou   splátky   úveru25 od   spoločnosti   Cargo vo   výške  
19,5 mil. eur.  Spoločnosť  Cargo  však  v roku 2015 uhradila aj  splátku  plánovanú  na  rok  2016,  čím  
splatila  celý  zostatok  úveru.  
 

Rozpočet   na   rok   2016 počítal   s výnosom z predaja   emisných   kvót   vo   výške   116,7   mil.   eur.  
Výpadok  dosiahol  52,2 mil. eur a bol  dôsledkom  dvoch  faktorov.  Najvýraznejší  vplyv  mala  nižšia 
priemerná  cena  v roku 2016 v porovnaní  s rozpočtom.  Rozpočet  uvažoval  s priemernou cenou 
9,45  €/tCO2,  pričom  v skutočnosti dosiahla  úroveň  5,26 €/tCO2. Minimálny  vplyv  na  výpadok  
mala metodika zaznamenávania  výnosov  z aukcií26.  
 

Výpadok  príjmov   z predaja kapitálového  majetku v sume 30,5 mil.   eur  bol   tvorený  najmä 
nerealizovaním  predaja  majetku  ministerstva vnútra  (výpadok  23,9  mil.  eur). V menšej miere 
k výpadku  prispeli  aj ďalšie  tri  ministerstvá (zahraničných  vecí,  financií  a školstva).  
 

Pozitívny  vplyv  vo  výške  26  mil.  eur  mali nerozpočtované  príjmy  z prevodu prostriedkov zo 
zrušených   vkladov   na   doručiteľa   do   vlastníctva   štátu a vyššie   príjmy   z odvodu 
z hazardných   hier o 41,6 mil. eur najmä v dôsledku   nárastu   výdavkov   spotrebiteľov   na  
hazardné  hry27. Ostatné  nedaňové  príjmy (napríklad  administratívne  poplatky,  príjmy  z predaja 
tovarov a služieb,  vrátené  prostriedky)  štátneho  rozpočtu  boli  vyššie  o 55,4 mil. eur. 

                                                 
22  Prevažne   štátneho   rozpočtu   a významných  príjmov  niektorých  ostatných   subjektov   verejnej   správy.   Nezahŕňa  

napr.  nedaňové  príjmy  samospráv,  zdravotníckych  zariadení,  ktorých  vývoj  je  popisovaný  v osobitnej kapitole. 
23  Po  zohľadnení  vplyvu  vyplatených  dividend  od  subjektov  verejnej  správy  (napríklad  Slovenský  pozemkový  fond,  

Eximbanka,  JAVYS,  Slovenská konsolidačná),  ktoré  majú  neutrálny  vplyv  na  saldo  verejnej  správy. 
24  Výsledok   hospodárenia   vlády   za   rok   2016   bude   Štatistický   úrad   SR   a Eurostat   spresňovať   v rámci   októbrovej  

notifikácie   deficitu   a dlhu. Okrem úpravy vyčíslenia   mimoriadnych   dividend môže   dôjsť   k úprave   aj iných  
položiek,  najmä  výšky  daňových  príjmov,  pohľadávok  a záväzkov. 

25  Poskytnutie   úveru   spoločnosti  Cargo v   roku   2009   bolo   podľa  metodiky   ESA2010   zaznamenané   s   negatívnym  
vplyvom  na  deficit,  nakoľko  sa  nepredpokladalo,  že  spoločnosť  dokáže  vytvoriť  dostatočný  zisk  na  jeho  úhradu  
(nenávratná  dotácia).  Napriek tomu spoločnosť  Cargo  začala  od roku 2012 splácať tento  úver.  Pozitívny  vplyv  zo  
splátok na deficit  však  nebol  zaznamenaný, keďže spoločnosť  je dlhodobo v strate a väčšinu  splátok realizovala 
vďaka   predaju   svojho   majetku. Eurostat   rozhodol,   že   takýto   príjem   nemôže   mať   podľa   metodiky   ESA2010  
pozitívny  vplyv na  saldo  rozpočtu.  

26  Postup výpočtu  príjmov  je  založený  na  základe  skutočne  spotrebovaných  emisných  kvót firmami na Slovensku. 
Ich  cena  zohľadňuje  to,  že  časť  emisných  povoleniek  sa  prideľuje  firmám bezodplatne  a  časť  získavajú  vo  forme  
aukcií.  Pri  ocenení  emisných  kvót  sa  berie  do  úvahy  vývoj od  začiatku  obchodovacieho  obdobia  (2013-2020,  pričom  
prvá  alokácia  a  prvé  aukcie  prebehli v roku 2012). 

27  Nárast  sa  prejavil  už  v roku  2015,  pričom  tieto  údaje  neboli  v čase  zostavovania  rozpočtu  na  rok  2016  známe. 
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3.3. Sociálne transfery a dávky 
 
�ý������ ��� ��������� ���������� poskytované ministerstvom práce ����� � ��������À�
s �����«���� ��āæ��� o 77,4 mil. eur (5,6%). ��� �����À����� �ý�������� ��� ����¡� �ý���� ������
a ��À��������v hmotnej núdzi ȋ͢͡����Ǥ������Ǥ�Ǥ�͢͞τȌǡ�� ������������«������������«������Í������
����������������«�����������Í��������������ï���Ǥ������ï���À�����¡��������À������ý���������
��������������ý�����ý�����������À�������������Ǥ������������À�������������Ø��ā��ý����������
��� ������� ��«��� ��������Í��� ��ā��� ����ā���ë� ��������ë� ���������ë� ��� �������ï� ������
� ���������ï����ȋ�����±����͝ Ǥ͝Ǥ͜͞͝͠Ȍ��������������������±�����À�����������������±�������À����ǡ�
���������������������������ï�ȋ�����±����͝Ǥ͝Ǥ͜͞͝͡ȌǤ 
 
������ǡ�������vyplácané Sociálnou po��ë��Ò�� ������«���������«�����͟͡ǡͤ����Ǥ�����ȋ͜ǡͣτȌ�
� �Ø���������ææÀ����ý���������ǣ 

 ������� ����������������ȋ��͞͠����Ǥ������Ǥ�Ǥ�͢͝ǡͣτȌ��  
 ���������������±�������������ȋ��͟͟����Ǥ �����Ǥ�Ǥ�ͣǡ͡τȌ 

o �����������ȋ͜͞����Ǥ �����Ǥ�Ǥ�� ͢ǡͥτȌ 
o ���������ȋ͝͠����Ǥ������Ǥ�Ǥ o ͜͝ǡ͞τȌ 

 
��������������������������������æ����������������������������������«�����Í�������Àā�����
��«�����������Í���������� �����͜͢͞͝�ȋ� ͜͝τȌǤ���«�����������Í�������������������«����ý������
��������ǡ�����æ�������������ýæ����������������������«���������«�����±�ï������� �������«���
���������� ������ā���ͣτ�� �Ø�����������±���������������� �����æ�ý������������Ǥ  
 
���������±� ������ �������«��� ��������� � ͝͝ǡ͡τ� ��� ï����Ò� ͟͝͞� ���Ǥ� ���Ǥ� �Ø������ ��������
����±��� ������ ���� ����¡� ������� ����������� �ýæ��� ������ ȋͣτȌǡ� ����ý� ���� ����������ý� �������
��������±�����«�����������Í���������������ȋ͠ǡ͟τȌǤ�����������ý��������������������ýæ���������
��Ø������������«����������«��������ï�������ý������Ǥ� 
 
�ý������ ��� �������ï� ������ �������«��� ��������� � ͜͞τ� ��� ï����Ò� ͝͡͝� ���Ǥ� ���� �� �����«���
������«������ ͝͠����Ǥ������Ǥ�Ǥ�� ͜͝ǡ͞τǤ�� �ý����±���������� �����͜͢͞͝���æ����������������ýæ�����
��������������� ������ � ͢͡� ��� ͣ͜τ� ��������������� �������Ǥ� �������� ��«�� �����«��� ���� �æ���
��Ø�����ý����������ææÀ����«������������Í������������ææ������������������� �����Ǥ� 
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Zdroj: individuálne údaje SP Zdroj: UPSVAR
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3.4. ��ë�������l������«�����������Ƥ�����������
 
Z����Í�����ý������������«����������������������À��������«�����l������À���������������
�����34����Ǥ�����ȋ͜ǡ͜͠�τ����ȌǤ������À��������������������āæ������������������«����l�
������¡�ï��������������Ƥ��������À����Ø��������ý��������āæ�����«���������l��������
���������������±��������«��ǡ�������������À������������������±���������Ǥ��
 

V �����͜͢͞͝�����ý�������������������āÀ�������������������� �����«����l�������������͜͞͝͡ǡ������
��æ���� �����±���«������� �ï��������� s ���«����������ý�����������ý�������À�Ǥ�,��������
������������� �ý������ ���� ï���Ò��� ��������±��� �����«��� ��� ���������� ��� ��� ��āæ���� 
�����Ƥ����������ǡ�����±�����������À���������������������������������� ����ýæ���͝͞4 ���Ǥ����Ǥ�
����������������ā����«��ë������«�����ý������������ý����ý���������������������������ā������«����
�������ǡ� ����±� ������ �ï������ �� ����������� Ƥ��������ý��� �� ������� �lǡ� ���� ���Øā�� ��ë� ����
�ï«��ë���ȋ����ýæ�� ͥ͟ ���Ǥ����ȌǤ������ �ý�����ǡ�����±������ï���������ý����ý����������������ǡ�
�����ï����������±���������ï���±���������������ȋ�������±�������À���ȌǤ 
 

,���������l�������������������������������ý�������Àǡ����«����ýæ���������������������À����
�����±������ ���ā����� ����������Ǥ� ���� ��������ǡ� ā�� � ��������À� � �����������������
�����×��� �����«��ǡ�����������ā������� «�����À���ā����ï������������ͥ͜�τ������«������������ǡ�
�����������À������������������������ë�� ����������Í���������������Ǥ����Ǥ� 
 

V �����͜͢͞͝�����������������ï�������������������������������������«����lǡ����������À����
������������������͠ ͟ ���Ǥ����Ǥ�l������������������������Ø�����������������������«������ý���
�ý����������� ��À������ �����«��ǡ� ����� ������� ��������� � ����� ͜͞͝͡� ȋï������ ͝͡͝ǡ͡����Ǥ� ���� �������
�����«��Ȍ���æ���� �ý����±�������æ����Ǥ��¡«æ���«��ë��������ý�����������������æ�����������ā����
���� ������ ������������� ��ý��� �ý������ͤ͞ǡ� ����Ǥ� ����� ���������� ��� ����� ͣ͜͞͝� ��� ������
���������ý����ý������ͥ͞Ǥ 
 

���������±��������������������±�����«À��ë�����������������������l �������À����������������
�ýæ����������͞͞͡ǡ͞ ���Ǥ����ǡ�����±��ï�������������������ë������«�����À������������������������l�
��Ø�����ý�����������������������������ȋ���Ø���������æ���������������«�������ȌǤ���������������
���������Àā��������Í���������«���l�ȋ«��ë�������������������������ý������æ�������������«���
�l ���������ÀȌ�� ����������±������������ȋ������������ï�����Ȍ��ā����������ý������������ ȋ�����
͢͞ȌǤ 
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3.5. Ostatné  výdavky  štátneho  rozpočtu 
 
Príspevok  ostatných výdavkov  štátneho  rozpočtu vrátane  zmeny  pohľadávok  a  záväzkov 
zhoršil   deficit   verejnej   správy   o 151 mil. eur (0,2 % HDP). Financovanie dodatočných  
výdavkov,  ktoré  na  výdavkových  programoch  dosiahli  spolu  772  mil.  eur  (1,0  %  HDP),  
umožnili  najmä  úspory  zo  zrušených  rezerv  a  na  odvode  do  rozpočtu  EÚ,  ako  aj  nižšia  
potreba  dotácie  Sociálnej  poisťovni. Výdavkové  opatrenia  vlády  vecne  nezodpovedajúce  
určeniu  použitých  zdrojov  financovania  dosiahli  411  mil.  eur  (0,5  %  HDP). 
 

Pri  porovnaní  rozpočtov  a  výsledkov  za  jednotlivé  výdavkové  programy  boli  identifikované  nad  
rámec   schváleného   rozpočtu   výdavky   v celkovej sume 772 mil. eur (1,0 % HDP). Ide 
o nové výdavky,   s ktorými   sa   v   rozpočte   neuvažovalo, prípadne   neboli   rozpočtované   na  
programe  príslušnej  kapitoly, a  ktoré  boli  postupne  v priebehu  roka  navyšované. 
 

Vzhľadom  na  hotovostný  limit  výdavkov  a  deficitu,  ktorý  stanovuje  zákon  o štátnom  rozpočte,  
tieto   výdavky  museli   byť   finančné  kryté.  Takýto  nárast  nových  výdavkov  umožnili   okrem  už  
spomínaných  úspor  na  odvode  do   rozpočtu  EÚ30 aj zrušené rezervy   rozpočtované  v  kapitole  
Všeobecnej  pokladničnej  správy  a výrazne  nižší  transfer  na  krytie  deficitu  Sociálnej  poisťovne31. 
 

Schválený   rozpočet   verejnej   správy   obsahoval   rezervy v celkovej   výške   738   mil.   eur  
(0,9 % HDP)32. Hoci  niektoré   rezervy  boli   použité   na   elimináciu   vecne  prislúchajúcich   rizík,  
veľká  časť  objemu  zrušených  rezerv,  ako  aj  prostriedky  z úspory na  odvode  do  rozpočtu  EÚ  a na 
dotácii Sociálnej  poisťovni, boli  použité  na   financovanie  výdavkov  mimo  ich  rozpočtovaného  
určenia.  Ak  by  neprišlo  k takto  financovaným  výdavkom,  deficit  rozpočtu  mohol  byť  nižší 
o 411 mil. eur (0,5 % HDP). 
 

Tab 4: Výdavky  štátneho  rozpočtu  v  roku  2016  (mil.  eur) 

  Rozpočet Skutočnosť Rozdiel Úpravy / 
Vylúčenie 

Vplyv na 
saldo 

Hotovostné  výdavky  celkom   -16 247 -15 256 991 -986 5 
I.  Výdavky  súvisiace  s  rozpočtom  EÚ -3 473 -2 799 674 -624 50 
 - výdavky  z  rozpočtu  EÚ  a  zahraničných  grantov -2 143 -1 756 387 -387 0 
 - výdavky  na  spolufinancovanie  a  GAP -603 -386 217 0 217 
 - odvod  do  rozpočtu  EÚ -727 -635 92 -49 43 
 - úhrada  nezrovnalostí  pri  čerpaní  fondov  EÚ 0 -22 -22 0 -22 
 - korekcie  k  čerpaniu  fondov  EÚ 0 0 0 -188 -188 
II.  Transfer  do  Sociálnej  poisťovne -635 -365 270 -270 0 
III.  Sociálne  dávky -1 394 -1 316 77 0 77 
IV.  Poistenci  štátu  - soc. a zdrav. poistenie -1 611 -1 624 -13 22 9 
V.  Úrokové  náklady -1 191 -1 175 16 2 18 
VI.  Ostatné  výdavky -7 944 -7 977 -34 -117 -151 
 - rezervy VPS -738 0 738 -66 672 
 - ostatné  výdavky1 -7 206 -7 977 -772 0 -772 

 - nárast  miezd  a  príprava  predsedníctva  SR  v  
Rade  EÚ2 

    -229 

 - financované  zdrojmi  s  odlišným  
rozpočtovaným  určením2,3     

-411 

 - inak  financované2     -132 
 - zmena  stavu  pohľadávok  a  záväzkov    -51 -51 

1 - hodnoty  v  položke  úpravy/vylúčenie  sa  týkajú  akrualizácie  úrokových  nákladov   Zdroj:  RRZ,  MF  SR,  ŠÚ  SR 
2 - pri  výpočte  financovaných  objemov  sa  vychádzalo  z  hodnôt  presunutých  rozpočtovými  opatreniami,  pričom  sa  nie  vždy  dá  presne  
identifikovať  cieľová  položka.  Z  tohto  dôvodu  nie  je  možné  vypočítať  príslušné  hodnoty  pre  rozpočet  a  skutočnosť. 
3 – nárast  výdavkov v objeme  spolu  411  mil.  eur  krytý  z rezerv  VPS  vo  výške  241  mil.,  z úspory  na  transfere  Sociálnej  poisťovni  vo  výške 131 
mil. eur a z úspory  na  odvode  do  rozpočtu  EÚ  vo  výške  39  mil.  eur 

                                                 
30  Kapitola  „Vzťahy  s EÚ  a spolufinancovanie“. 
31  Transfer  Sociálnej  poisťovni  nemá  priamy  vplyv  na  saldo  rozpočtu,  sú  len  transferom  v rámci  sektora.  Jeho  výška  

je  však  dôležitá  z pohľadu  dodržiavania  hotovostných  limitov  na  úrovni výdavkov  štátneho  rozpočtu. 
32  Prehľad  a použitie  rezerv  štátneho  rozpočtu  je  uvedený  v prílohách  4  až  6. 
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3.6. Zdravotníctvo 
 

Rozpočet  na rok 2016 uvažoval   s nízkym nárastom   výdavkov v sektore   zdravotníctva  
(1,1 %) v porovnaní  s dlhodobým  priemerom  (3,5  %). Špecifikované  opatrenia  mali  podľa  
ministerstva  financií33 viesť  k úspore  vo  výške  0,15  %  HDP  v roku  2016,  pričom  ich  vplyv  
by  bol  čiastočne  kompenzovaný  navyšovaním  miezd  v sektore. Tento  zámer  sa  nesplnil,  
keďže   výdavky,   vrátane   nárastu   záväzkov   zdravotníckych   zariadení,   vzrástli   oproti 
rozpočtu  o 276 mil.   eur,   čím  sa   riziko   identifikované  RRZ potvrdilo. Nárast   výdavkov  
mohli čiastočne  ovplyvniť  aj  vyššie  zdroje  v sektore z odvodov a zníženia zostatkov na 
účtoch  zdravotných  poisťovní. Napriek  tomu,  že   v rozpočte  bola vytvorená  rezerva  na  
zhoršený  vývoj  v zdravotníckych  zariadeniach,   bola  použitá  na  iné  účely. 
 
Verejné  zdroje v zdravotníctve  medziročne  narástli  o 3,2 % a boli  ovplyvnené  troma  faktormi.  
Prvým   je   samotný   lepší   makroekonomický   vývoj   a trh   práce,   keď   v roku 2016 odvody od 
pracujúcich   rástli   rýchlejšie  ako   sa  očakávalo  v rozpočte.  Druhou  skutočnosťou bolo dočasné 
navýšenie   platby   štátu   v posledných   dvoch  mesiacoch   roka   2016,   pričom   táto   zmena   nebola  
zdôvodnená  v príslušnom  návrhu  zákona.  Treťou  skutočnosťou,  ktorá  však  medziročný  nárast  
zdrojov   znižovala,   bola  odvodová   odpočítateľná   položka,   ktorá   sa   prvýkrát   uplatnila v rámci  
ročného  zúčtovania  zdravotného  poistenia.   
 
Dodatočné zdroje boli použité na financovanie zdravotnej starostlivosti, pričom  výdavky 
medziročne  narástli o 6,2 %. Takýto  nárast  výdavkov  umožnilo  aj  použitie  zdrojov  na  účtoch  
zdravotných   poisťovní,   ktorých   stavy   sa   medziročne   znížili   o 140 mil. eur. Medziročný   rast  
výdavkov  je  výrazne  vyšší  ako  by  predpokladal  scenár  nezmenených  politík  (4,8  %).   
 
Na výsledok   hospodárenia   sektora   má   vplyv aj hospodárenie   zdravotníckych   zariadení. 
V roku 2016 vytvorili  nemocnice  deficit  vo  výške 73 mil. eur najmä  v dôsledku  nárastu  záväzkov, 
pričom   rozpočet   uvažoval   s deficitom 4 mil. eur34. Na  hospodárenie  má  priamy   vplyv  nielen  
výška   zdrojov, ale aj efektívnosť   ich   fungovania. Hospodárenie   zdravotníckych   zariadení   sa  
medziročne   takmer   nezmenilo   napriek   relatívne   vysokému   nárastu   výdavkov   zdravotných  
poisťovní  na  financovanie  zdravotnej  starostlivosti. 
 
Negatívny  vplyv  mali   aj  výdavky  zdravotnej  poisťovne  Dôvera  na  splátky  úveru,   ktorým  
poisťovňa   v minulosti uhradila záväzky   voči   svojim akcionárom (vyplatenie   nerozdeleného  
zisku). Výdavky  boli v porovnaní  s rozpočtom  vyššie  o 20 mil. eur. 
 
  

                                                 
33  Ide o list   ministra   financií z 10.   novembra   2015   adresovaný   Európskej   komisii,   v ktorom   boli   dodatočne  

špecifikované  opatrenia,  s ktorými  uvažoval  rozpočet  verejnej  správy  na  roky  2016  až  2018. 
34  Po  zohľadnení  rezervy  štátneho  rozpočtu  vytvorenej  na  tento  účel  vo  výške  50  mil.  eur  by  čistý  vplyv  zhoršeného  

hospodárenia   zdravotníckych   zariadení   dosiahol   19 mil.   eur.   Rezerva   však   bola   použitá   na   iné   účely   ako   je  
poskytovanie zdravotnej starostlivosti. 

http://www.finance.gov.sk/Components/CategoryDocuments/s_LoadDocument.aspx?categoryId=10498&documentId=13915
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Výdavky v zdravotníctve zhoršili saldo v roku 2016 o 276 mil. eur
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3.7. Obce  
 
������������� ���À� �� ����� ͜͢͞͝� ����«���� �� ��������� 348,2 ���Ǥ� ���Ǥ� �� ��������À� ���
��������ý�� �����«���ǡ� ����ý� ������������� ��������� ��� ï������ ͥ͜͝ǡͥ����Ǥ� ���ǡ� ��� ���
o 238,3 ���Ǥ���������Ǥ���ææ���«����������ā�ý����ý��������������������������������«���
(o 181,5 ���Ǥ� ���Ȍ� ����� �����������±� ��ææÀ��� ��À����� ��������� (o 352,3 ���Ǥ� ���Ȍ�
� �������� v ������íciách (ï���������výæ���ͤ͞ǡ͡����Ǥ����Ȍ.  
 

P�����«����������«�����ý�������Ø����������������Ò��±���À��� ȋ��͜͝͝ǡͤ����Ǥ����Ȍǡ � �������¡�
�®������ææ������ý��������������e z DPFO (o ͥ͡ǡ͠����Ǥ����ȌǤ ���æ���������������������� � ��������� 
(͞66ǡ͞ ���Ǥ����ȌǤ�������ǡ�� ����������Ò��ý�����À���������������������������ë������«�����±�
���� ȋ�ý����������ýæ���͝͡ǡͣ����Ǥ����ȌǤ 
 

������������� ���À� ��� ��������� ���������������±� ������� ��ā�ý��� �ý������� �� ��������ý��
�ý����� ������À��ÀǤ �ý���ý�����������������������������������ā�������������������������ā�ý�
���ǡ��������������͞ ͜͢͝ǡ��ýæ���������À��À����������� � �����͞ ͜͝͡ ��¡ë��������� ����������ï����Ò������
͜͜͞͠Ǥ� ,��ë� ������ �������� ������Í���� ��āæ��� ������ ���āÀ����� �l� ������������� ���±���
p��������±�����������������������±�������ǡ������ ����«������������������� ȋ��«����������
����������������«��������������±������������±����������ȌǤ�����á «��ë��Øā����ë���Ø���ená 
��������� ���������� ������ë� ������±� �����������������ý������������ � �������� ���������ë�
���������poā�������Ǥ� 
 
   
 
 
  

Zdroj: �	���ǡ�e����������������
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3.8. Vyššie územné celky 
 
Hospodárenie vyšších územných celkov (VÚC) �������͜͢͞͝�����«���������������84,3 mil. 
���Ǥ� �� ��������À� ��� ��������ý�� �����«���ǡ� ����ý� ������������� ��������� ��� ï������
103,5 ���Ǥ����ǡ�������� 19,2 mil. eur menej. P�����«����������«�ovaných príjmov o 46,5 mil. 
eur nepokrylo vyššie výdavky VÚC (o 68,7 mil. eur).  
 
��À���� �l�� ��������� ������æ���ý� ��Ò��±� ��À���� � ���������Ǥ� �����«��� ���À� ��� ������«���
o ͠͝ǡͥ ���Ǥ����ǡ�������� � ���������� ��͞͝ǡͣ����Ǥ����Ǥ N���Ò��± ��À��� �������������ǡ������ý������
������������ ͣ͝ǡ͜����Ǥ����Ǥ 
 
������±��ý�������l�����������������¡��ý���������������À���Ǥ�����������ææÀ��������À���� �������
�����«��� (o 5͠ǡ3 ���Ǥ� ���) ��� ����������� ��������ë ��������«�±� ï����� ë����±� ������ 
p�������������z �l������«��Ǥ����������������«���͜͢͞͝����«������������������� ȋ͢͞ǡͥ����Ǥ����ȌǤ�
������ǡ� ïspor� ȋ͝͞ǡͥ� ���Ǥ� ���Ȍ� ����� ������������ �� ������ �������� �������� � ���ā���ǡ� ����
i ï�����Ǥ� 
 

  

Zdroj: �	���ǡ�e����������������
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3.9. Ostatné subjekty verejnej správy 

 
Hospodárenie ostatných subjektov verejnej správy prispelo k zhoršeniu deficitu o 261 

mil. eur (0,3 % HDP)35Ǥ� ����¡«æí vplyv mali výdavky spojené s nákupom pozemkov 

a terénnymi úpravami pre priemyselný park Nitra-Mlynárce a PPP projekt D4/R7, ktoré 

������«���������«���� 280 mil. eur. 

 
�ý��������������� ��À����������������±��������������������������«���ë����������Ǥ���À������
��������������������������������� � ��������ý�������������� ����������� �����������Í��«���
�����«���ëǤ� ����� �����«�������� æ���� � ����� ͜͢͞͝� ��ýæ��� �������±� ������� ȋ�� ͟͜͝� ���Ǥ� ����Ǥ�
͜͞͞ ���Ǥ ���Ȍ� ��� æ�������� �����«�ý������À� z �������±����������� ����������� � ���������ý���
����������ǡ�«������������������������������������ý����������À�Ǥ 
 
 
 
  

                                                 
͟͡  ���� � ������ �«�����ý� � ����ā��� ���������±� � �����������ï����� ���������� ȋ��Ò��±� ��À���ǡ� ������±� ����Ò��±�

��À����� �������������Ȍ�� ���������������������ȋ����æ��������������±�������������æ��������Ƥ���«�ý������À�Ȍ.  
Zdroj: �	���ǡ�e����������������ǡ�el���

Vplyv hospodárenia ostatných subjektov na saldo bol negatívny vo výške 261 mil. eur
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4. Vývoj  dlhu  verejnej  správy 
 
Hrubý  dlh   verejnej   správy  medziročne  klesol  o 0,5  %  HDP  na  úroveň   51,9  %  HDP,   čo  
znamená,  že  zostal  v  prvom  sankčnom  pásme  dlhového  pravidla.  V  roku  2016  prispeli  
k jeho  zníženiu  jednorazové  zdroje  najmä  z prostriedkov  rozpočtu  EÚ  a mimoriadnych 
dividend v celkovej sume 1,2 mld. eur (1,4 % HDP). Bez týchto  vplyvov  by  dlh  v roku 2016 
mierne narástol. 
 
Ústavný   zákon   obsahuje   pravidlo   o   vývoji   pomeru   hrubého   verejného   dlhu   k   HDP 
s definovanými  sankciami  pri  prekročení  konkrétnych  úrovní.  Aktuálna  úroveň  dlhu  znamená,  
že  minister  financií  je  povinný  zaslať  národnej  rade  písomné  zdôvodnenie  výšky  dlhu  vrátane  
návrhu   opatrení   na   jeho   zníženie.   Sankcie   sa   budú   uplatňovať   až   dovtedy,   kým   výška   dlhu  
neklesne  pod  prvú  hranicu  (pod  50  %36). 
 
V priebehu roku 2016 klesol podiel   hrubého   dlhu   na   HDP   o 0,5   perc.   bodov,   na   čom   sa  
v najväčšej  miere  podieľal  rast  nominálneho  HDP  (príspevok  k poklesu  dlhu  1,5  p.b.).  Opačný  
vplyv  mali  úrokové  náklady  dlhu  (nárast  o 1,7  perc.  bodu)  a  primárne  saldo  bolo  v roku 2016 
takmer  nulové.  Ostatné   faktory  neovplyvňujúce   saldo   v metodike ESA2010 prispeli k poklesu 
dlhu (o 0,7 p.b.). 
 
Podiel  hrubého  dlhu  na  HDP  začal  klesať  po  roku  2013,  k  jeho  poklesu  však  v každom  roku  
väčšou  mierou  prispievajú  jednorazové  opatrenia  vlády,  ktoré  nezlepšujú  čisté  bohatstvo  
verejného  sektora.  RRZ  v  snahe  priblížiť  analýzu  vývoja  dlhu  ku  konceptu  čistého  bohatstva37 
identifikovala  také  jednorazové  a  dočasné  faktory  ovplyvňujúce  hotovosť,  ktoré  čisté  bohatstvo  
nezlepšujú  resp.  ho  ovplyvňujú  iba  dočasne.  Po  úprave  hrubého  dlhu  o  likvidné  finančné  aktíva 
(čistý   finančný   dlh) a   o   tieto   faktory   získame   informáciu   o   tom,   ako   sa   vyvíjal   dlh   vplyvom  
trvalých  opatrení  vlády.  
 
V roku   2016  mali   najvýraznejší   vplyv   na   vývoj   dlhu   transakcie   s rozpočtom   EÚ   (preplatenie  
v minulosti   zrealizovaných   projektov   a poskytnutie preddavkov nezapojených do   rozpočtu),  
ktoré   prispeli   k zníženiu dlhu v sume   1,0  mld.   eur   (1,3  %  HDP).  Ďalším,  menej   významným  
zdrojom  jednorazového  zníženia  dlhu  boli  mimoriadne  dividendy  v celkovej sume 209 mil. eur 
(0,3 % HDP). Bez  týchto  jednorazových  faktorov  by  dlh  v roku  2016  medziročne  vzrástol  o 0,2 % 
HDP. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
36  Do  konca  rozpočtového  roka  2017  platia  sankcie  pre  pásmo  50  až  60 %  HDP.  Počnúc  rozpočtovým  rokom  2018  až  

do konca rozpočtového  roka  2027  sa  hranice  posúvajú  1  percentuálny  bod  dole  k úrovni  40 až  50 % HDP.  
37  Dôvody   sú   podrobne   popísané   v   Správe   o   hodnotení   plnenia   pravidiel   rozpočtovej   zodpovednosti   a   pravidiel  

rozpočtovej  transparentnosti  za  rok  2014  z  augusta  2015,  príloha  č.  3. 
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Vývoj dlhu verejnej správy
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5. Vplyv  roka  2016  na  riziká  pre  rok  2017 
 
RRZ  pri   hodnotení   schváleného   rozpočtu38 na rok 2017 identifikovala   viaceré   riziká   v oblasti 
nedaňových   príjmov   (príjmy   z dividend a príjmy   z predaja   emisných   kvót)   a výdavkov  
(zdravotníctvo,   samosprávy   a štátny   rozpočet).   Na   základe   skutočného   vývoja   v roku 2016 
možno  konštatovať,  že  tieto  riziká  naďalej  pretrvávajú.   
 
V prípade  dividend by   aj   vzhľadom   na   jednorazový   charakter   významnej   časti   vyplatených  
dividend v roku   2016   naplnenie   rozpočtovanej   hodnoty   znamenalo   viac   ako   dvojnásobný  
medziročný   nárast   príjmov. Takýto   predpoklad   nárastu   ziskovosti   v súčasnosti   nevyplýva  
z vývoja   prevádzkového   výsledku   podnikov s majetkovou   účasťou   štátu, riziko   preto   stále  
pretrváva. Podobný nárast  by  nastal  aj  v  prípade  príjmov  z emisných  kvót (nárast  zo  65  mil.  
eur v roku 2016 na 117 mil. eur v rozpočte  na  rok  2017),  čo  je  vzhľadom  na  rozpočtovanú  cenu  
kvót  presahujúcu  aktuálnu  priemernú  trhovú  cenu  veľmi  nepravdepodobné.  
 
Vyššie  výdavky  v sektore  zdravotníctva v roku 2016 oproti  predpokladom  RRZ  (pri  hodnotení  
schváleného   rozpočtu   na   rok   2017)   zvyšujú riziko prekročenia   výdavkov   aj v roku 2017. 
Rozpočtovaný   objem výdavkov   v zdravotníctve je   nižší   ako skutočnosť   roku   2016,   pričom  
v minulosti  priemerné  tempo  rastu  výdavkov  dosahovalo  približne  3,5  %  ročne.  
 
Riziko   týkajúce   sa   hospodárenia   samospráv sa v roku   2016   nepotvrdilo,   naopak   výsledný  
prebytok  obcí  bol  o 238  mil.  eur  vyšší  ako  rozpočtované  hodnoty. V súčasnosti  je  ešte  predčasné  
vyhodnotiť,  či  sa  pozitívne  vplyvy  z titulu  vyšších  daňových  príjmov  a nižších  investícií  v roku 
2016 zopakujú   v podobnej miere aj v roku   2017,   alebo   existuje   riziko   nadhodnoteného  
rozpočtovaného  prebytku  tak ako v predchádzajúcich  rokoch. 
 
Rizikom na rok 2017 sú  aj  tie  výdavky  štátneho  rozpočtu,  ktoré  sa  v  roku  2016 nezrealizovali 
a ich  možnosť  čerpania  sa  presunula  do  ďalších  rokov.  Celková  suma  presunutých  výdavkov  sa  
v roku 2016 medziročne  zvýšila  (z  0,88 % HDP na 0,92 % HDP39),  čo  indikuje  vyššie  riziko  v roku 
2017. Takisto aj v prípade  príspevkových  organizácií  štátu existuje  riziko  vyšších  výdavkov,  
keďže  časť  investícií  plánovaných  na  rok  2016  odložili  do  ďalšieho  roku. 
 
Okrem  rizík  rozpočtu  na  rok  2017  RRZ  identifikovala  aj  možné  zdroje  ich  krytia.  Nižšia  miera  
čerpania  prostriedkov  z fondov  EÚ  môže  viesť  k zníženiu  výdavkov  na  spolufinancovanie. 
V súčasnosti  je  ešte  predčasné  vyhodnotiť,  či  sa  tento  predpoklad  naplní. 
 
Zdrojom   krytia   rizík  môžu   byť  dodatočné  daňové   príjmy.  Na   základe   odhadu  Výboru   pre  
daňové  prognózy  z februára  2017  možno  v roku  2017  očakávať  vyššie  daňové  príjmy  v porovnaní  
s rozpočtom  o 176 mil. eur.  
 

                                                 
38  RRZ, Dodatok k hodnoteniu  Rozpočtu  verejnej  správy  na  roky  2017  až  2019, kapitola 2. 
39  Znamená  to,  že  v roku  2017  môžu  byť  v štátnom  rozpočte  vynaložené  nerozpočtované  výdavky  vo  výške 746 mil. 

eur (0,92 % HDP). 

http://www.rozpoctovarada.sk/download2/hodnoteniervs_2017_2019_addendum.pdf
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Riziká pre rok 2017
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Príloha 1: Rozdiely oproti schválenému rozpočtu VS 
Tab 5: Rozdiely voči rozpočtu VS na rok 2016 (ESA2010)   
  tis. eur % HDP 

Deficit verejnej správy v roku 2016 - schválený -1 556 505 -1,93 
Daňové príjmy bez sankcií (po zohľadnení VPÚ a daňového bonusu) 720 846 0,89 
Odvody do rozpočtu EÚ 42 523 0,05 
Výdavky na spolufinancovanie a GAP 217 116 0,27 
Korekcie k čerpaniu fondov EÚ -187 659 -0,23 
Úhrada nezrovnalostí pri čerpaní fondov EÚ -37 516 -0,05 
Úrokové náklady štátneho dlhu 18 363 0,02 
Vplyv EFSF 1 638 0,00 
Príjmy z dividend a z odvodov zo zisku -637 -0,00 
Kapitálové príjmy štátneho rozpočtu -30 505 -0,04 
Príjmy z predaja emisných kvót -52 186 -0,06 
Príjmy z odvodu z hazardných hier 41 616 0,05 
Ostatné nedaňové príjmy štátneho rozpočtu 55 353 0,07 
Splatenie NFV od spoločnosti Cargo -19 500 -0,02 
Prostriedky zo zrušených vkladov na doručiteľa 25 945 0,03 
Preklasifikovanie transferov ŠFA na kapitálový transfer (najmä odpustenie NFV Žilina) -3 439 0,00 
Saldo MRÚ (bez daní a nezrovnalostí) 14 937 0,02 
Ostatné hotovostné výdavky štátneho rozpočtu: -22 129 -0,03 
 - štátne sociálne dávky 77 359 0,10 
 - ostatné výdavky ŠR (podrobne v prílohe 2) -99 488 -0,12 
Kapitálový transfer ŠR mestu Bratislava -12 000 -0,01 
Zmena stavu pohľadávok štátneho rozpočtu 7 321 0,01 
Zmena stavu záväzkov štátneho rozpočtu -46 522 -0,06 
Výdavky na zdravotnú starostlivosť -190 560 -0,24 
Výdavkový transfer z verejnej časti ZP do súkromnej časti ZP na financovanie záväzku 
voči akcionárom a splátku istiny úveru -20 364 -0,03 

Nedaňové príjmy a ostatné výdavky zdravotných poisťovní 4 673 0,01 
Výdavky poistenia Sociálnej poisťovne -53 023 -0,07 
Nedaňové príjmy a ostatné výdavky Sociálnej poisťovne (vrátane pohľadávok a záväzkov) -35 630 -0,04 
Nákup pozemkov (priem. park Nitra, D4/R7) -280 128 -0,35 
Hospodárenie verejných vysokých škôl 43 400 0,05 
Hospodárenie EF (bez daní a príjmov z emisných kvót) -38 807 -0,05 
Hospodárenie NJF -15 818 -0,02 
Hospodárenie ŠFRB -4 826 -0,01 
Hospodárenie nemocníc -68 487 -0,08 
Hospodárenie obcí (bez vplyvu daňových príjmov a nezrovnalostí) 135 912 0,17 
Hospodárenie dopravných podnikov 9 773 0,01 
Hospodárenie VÚC (bez vplyvu daňových príjmov a nezrovnalostí) -59 454 -0,07 
Hospodárenie NDS (bez nákupu pozemkov a vplyvu nezrovnalostí) -27 981 -0,03 
Hospodárenie MH Manažment -36 968 -0,05 
Hospodárenie MH Invest I (bez nákupu pozemkov a prijatého kapitálového transferu) 35 940 0,04 
Hospodárenie MH Invest II (bez prijatého kapitálového transferu) -31 015 -0,04 
Hospodárenie ŽSR 46 261 0,06 
Hospodárenie ŽSSK -14 577 -0,02 
Hospodárenie Recyklačného fondu -7 549 -0,01 
Hospodárenie príspevkových organizácií štátu (bez vplyvu nezrovnalostí) 35 453 0,04 
Hospodárenie príspevkových organizácií samospráv (VÚC, obcí) 13 936 0,02 
Hospodárenie ostatných subjektov (bez odvedených dividend) 12 172 0,02 
Poistné platené štátom a SP na sociálne poistenie 9 099 0,01 
Ostatné vplyvy -31 0,00 
Vplyv zmeny nominálneho HDP - 0,01 
Deficit verejnej správy v roku 2016 - skutočnosť -1 361 537 -1,68 
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Príloha  2:  Hospodárenie  štátneho  rozpočtu 
Tab 6: Štátny  rozpočet  (ESA2010,  tis,  eur)  

  Rozdiel  oproti  rozpočtu Vplyv na saldo VS 

  hotovosť úpravy1 vylúčenie2 tis, eur % HDP 

  (1) (2) (3) (1+2+3)   
1.  Zmena  príjmov  štátneho  rozpočtu: -889 -169 595 386 686 216 202 0,27 

 - daňové  príjmy  bez  sankcií  (úpravy  obsahujú  vplyv  2%  a  daňových  
kreditov) 72 941 71 891 - 144 832 0,18 

 - príjmy  z  dividend  a  odvodov  zo  zisku 36 583 -37 691 - -1 108 0,00 
 - administratívne  poplatky,  pokuty,  penále  a  sankcie -1 442 - - -1 442 0,00 
 - kapitálové  príjmy -30 505 - - -30 505 -0,04 
 - príjmy  z  odvodu  hazardných  hier 41 616 - - 41 616 0,05 
 - vrátené  neoprávnene  použité  alebo  zadržané  prostriedky 9 430 - - 9 430 0,01 
 - príjmy  z  úrokov -521 6 015 - 5 494 0,01 
 - iné  nedaňové  príjmy 44 948 - - 44 948 0,06 
 - príjmy  z  rozpočtu  EÚ  a  zahraničných  grantov -176 877 -209 809 386 686 0 0,00 
 - ostatné  príjmy  z  grantov  a  transferov 2 938 - - 2 938 0,00 

2.  Zmena  výdavkov  štátneho  rozpočtu: 991 029 -300 645 -634 630 55 754 0,07 
 - výdavky  z  rozpočtu  EÚ  a  zahraničných  grantov 386 686 - -386 686 0 0,00 
 - výdavky  na  spolufinancovanie  a  GAP 217 116 - - 217 116 0,27 
 - odvod  do  rozpočtu  EÚ 91 923 -49 400 - 42 523 0,05 
 - korekcie  k  čerpaniu  fondov  EÚ 0 -187 658 - -187 658 -0,23 
 - úhrada  nezrovnalostí  pri  čerpaní  fondov  EÚ -21 549 - - -21 549 -0,03 
 - úrokové  výdavky  (úpravy  obsahujú  akrualizáciu  na  MRÚ  Štátny  dlh) 16 150 2 213 - 18 363 0,02 
 - transfer  do  Sociálnej  poisťovne 269 762 - -269 762 0 0,00 
 - poistenci  štátu  - sociálne  poistenie 1 600 - 7 488 9 088 0,01 
 - poistenci  štátu  - zdravotné  poistenie -14 330 - 14 330 0 0,00 
 - zrušenie  rezervy  na  vybrané  investície 175 650 - - 175 650 0,22 
 - zrušenie  rezervy  na  lepší  výber  daní 150 000 - - 150 000 0,19 
 - zrušenie  rezervy  na  nové  zákonné  úpravy 87 343 -65 800 - 21 543 0,03 
 - zrušenie  rezervy  na  krytie  strát  zdravot.  zariadení 50 000 - - 50 000 0,06 
 - zrušenie  ostatných  rezerv 46 000 - - 46 000 0,06 
 - podpora  a  rozvoj  bývania 33 286 - - 33 286 0,04 
 - sociálne  dávky 77 359 - - 77 359 0,10 
 - výstavba  cestnej  infraštruktúry  (bez  GAP) -89 661 - - -89 661 -0,11 
 - výdavky  na  finančnú  správu  a  projekt  UNITAS -86 549 - - -86 549 -0,11 
 - výdavky  na  ochranu  verej.  poriadku,  bezpečnosti  a  záchranné  zložky -75 354 - - -75 354 -0,09 
 - výdavky  v  rezorte  pôdohospodárstva  (najmä  plemenárska  činnosť) -59 246 - - -59 246 -0,07 
 - výdavky  na  okresné  úrady,  úrady  práce -45 016 - - -45 016 -0,06 
 - ďalšie  výdavky  MF  SR  (inform.  systémy,  licencie,  kolkové  známky)3 -38 341 - - -38 341 -0,05 
 - výdavky  na  výchovu,  vzdelávanie  mládeže  a  vysokoškolské  vzdel. -31 752 - - -31 752 -0,04 
 - aktívne  opatrenia  trhu  práce -24 173 - - -24 173 -0,03 
 - výdavky  ministerstva  kultúry -23 557 - - -23 557 -0,03 
 - výdavky  v  rezorte  zahraničných  vecí4 -21 162 - - -21 162 -0,03 
 - výdavky  úradu  vlády -20 721 - - -20 721 -0,03 
 - výdavky  na  modernizáciu  zdravotníckych  pracovísk -19 105 - - -19 105 -0,02 
 - ostatné  výdavky -41 330 -12 000 - -53 330 -0,07 

3.  Zmena  stavu  ostatných  pohľadávok - 7 321 - 7 321 0,01 
4.  Zmena  stavu  ostatných  záväzkov - -46 522 - -46 522 -0,06 
Spolu 990 140 -521 440 -247 944 220 756 0,27 
Pozn.: ide o vplyvy na saldo VS Zdroj: MF  SR,  ŠÚ  SR,  RRZ 
Vplyv  zmeny  výdavkov  v  jednotlivých  oblastiach  zohľadňuje  aj  rozpočtovanú  rezervu  na  navyšovanie  miezd  zamestnancom  verejnej  správy  
(nebola  alokovaná  na  jednotlivé  oblasti  v  členení  podľa  programovej  štruktúry). 

 

1 - Ide  o  modifikujúce  položky  (prechod  z  hotovostných  údajov  na  údaje  podľa  metodiky  ESA2010).  

2 - Ide  o  položky  s  neutrálnym  vplyvom  na  saldo  VS.  

3 - Výdavky  očistené  o  použitú  položku  VPS  "Výdavky  na  plnenie  multilicenčnej  zmluvy  s  Microsoft"  

4 - Výdavky  očistené  o  použitú  rezervu  VPS  "Rezerva  na  prípravu  predsedníctva  SR  v  Rade  EÚ"  
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Príloha  3:  Použitie  rezerv  štátneho  rozpočtu  v  kapitole  VPS   
Rezervy v štátnom  rozpočte  pre  rok  2016  boli  rozpočtované  v celkovej  výške  738  mil.  eur  
(0,9 % HDP). Spolu s prostriedkami presunutými  z iných  kapitol  a z predchádzajúcich  
rokov   tvorili   zdroj   financovania   nárastu výdavkov   nad   rámec   rozpočtu   v celkovom 
objeme  1,2  mld.  eur  (1,5  %  HDP).  Čistý  vplyv  na  saldo  bol  pozitívny  vo  výške  215  mil.  eur  
(0,3   %  HDP),   pričom   výdavky   v objeme 241  mil.   eur   (0,3   %  HDP)   boli   použité  mimo  
určenia  zdrojovej  rezervy.   
 

Schválený   rozpočet   verejnej   správy   obsahoval   pre   rok   2016   v rámci   kapitoly   Všeobecná  
pokladničná  správa rezervy v celkovej  výške  738  mil.  eur  (0,9  %  HDP).  Časť  rezerv  bola  určená  
na krytie  mimoriadnych   či   neočakávaných   výdavkov.   Iné   rezervy   boli   určené   ako   zdroj  
financovania pre očakávané   výdavky,   ktoré   z rôznych   dôvodov   neboli   rozpočtované  
v príslušných kapitolách. Napokon, niektoré   rezervy   slúžili   na   krytie   rizika   nižších  
daňových  príjmov  oproti  rozpočtu,  súvisiacich  s legislatívnymi  zmenami  (vplyv  nižšej  sadzby  
DPH  na  vybrané  potraviny  krytý  rezervou  na  riešenie  vplyvov  nových  zákonných  úprav)  alebo  
s rozpočtovaným  predpokladom  lepšieho  výberu  daní  nad  rámec  prognózy  VpDP. 
 

Vytvorenie  rezerv  kryjúcich  riziká  je  potrebné  hodnotiť  pozitívne,  nakoľko  v prípade,  že  by  sa  
riziká   naplnili,   by   ich   ministerstvo   financií   mohlo   rezervami   vo   veľkej   miere   eliminovať  
a stanovený  rozpočtový  cieľ  by  mohol  byť  jednoduchšie  dosiahnutý.  Na  druhej  strane, rezerva 
na  zlepšenie  výberu  daní  spojená  s navýšením  rozpočtovaných  daňových  príjmov  oproti 
prognóze VpDP vytvorila priestor na vyššie  hotovostné  výdavky  nad  rámec  rozpočtu  bez  
primeraného   krytia40. Rizikom   pre   schodok   rozpočtu   je   tiež  možnosť   použiť   časť   objemu  
zrušených  rezerv  na  výdavky  mimo  určenia  zdrojovej  rezervy.  V roku 2016 boli  takto  použité 
prostriedky  vo  výške  241  mil.  eur  (0,3  %  HDP). 
 

V roku 2016 bol čistý  vplyv  opatrení  realizovaných  s rezervami  VPS  na  saldo  VS  pozitívny  
vo výške  215  mil. eur (0,3 % HDP).  Vzhľadom  na  to,  že  veľká  časť  tohto  vplyvu  prislúcha  rezerve  
na  významné  investície,  je  možné  považovať  túto  úsporu  za  zdroj  krytia  dodatočných  výdavkov  
z titulu   nákupu   a úprav   pozemkov pre projekty D4/R7 a priemyselný   park   Nitra-Mlynárce41. 
Pozitívny  vplyv  však  taktiež  zahŕňa  prostriedky  v objeme  421  mil.  eur  (0,5  %  HDP),  ktoré  boli  
presunuté  do  nasledujúceho  roku  vo  forme  kapitálových  výdavkov. 
 

Tab 7:  Rezervy  štátneho  rozpočtu  v  roku  2016  a  ich  použitie  

  Hodnota prostriedkov 
  [mil. eur] [% HDP] 

I. Zdroje financovania spolu 1 187 1,5 
a.  Rozpočtované  rezervy 738 0,9 
b.  Navýšenie  limitu  výdavkov  (1.+2.) 449 0,6 
1.  Prostriedky  presunuté  z  minulých  rokov 300 0,4 
2.  Prostriedky  z  iných  zdrojov 149 0,2 

II.  Výdavky  v  roku  2016 523 0,6 
Prostriedky  minuté  v  súlade  s  určením 282 0,3 
Prostriedky  minuté  mimo  určenia  príslušného  zdroja 241 0,3 

III.  Zdroje  nevyužité  na  výdavky 664 0,8 
Prostriedky  presunuté  do  ďalších  rokov 421 0,5 
Nevyužité  prostriedky 243 0,3 

IV. Vplyv na saldo (III. - I.b., resp. I.a. - II.) 215 0,3 
Pozn.:  Negatívny  vplyv  na  saldo  z  titulu  navýšenia  limitu  prostriedkami  z  iných  zdrojov  je  na  úrovni  VS  
kompenzovaný  pozitívnym  vplyvom  z  titulu  úspory  v  rovnakej  výške  na  príslušných  položkách. 

Zdroj: RRZ, MF SR 

 

                                                 
40  RRZ  sa  problému  venovala  podrobne  vo  viacerých  dokumentoch,  napr.  v  Dodatku  k  hodnoteniu  Rozpočtu  verejnej  

správy  na  roky  2016  až  2018. 
41  Tieto  výdavky  boli  vykázané  subjektmi  VS  Národná diaľničná  spoločnosť  a MH  Invest.  Podrobnejšie  v kapitole 

„Ostatné  subjekty  verejnej  správy“. 
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Príloha  4:  Použitie  rezervy  VPS  na  zhoršený  vývoj  
v zdravotníckych  zariadeniach 

Tab 8:  Prehľad  použitia  prostriedkov  z  rezervy  na  zhoršený  vývoj  v  zdravotníckych  zariadeniach  
(tis. eur) 
Rozpočtové  opatrenie Určenie  prostriedkov Suma 

 Spolu  použité  prostriedky -47 364 
RO  ÚV  SR  č.  123 Pre  NASES  na  zabezpečenie  prevádzky  informačných  systémov -8 845 

RO  MZ  SR  č.7 Pre  ŠÚKL  na  zabezpečenie  plnenia  úloh  a  pokračovanie  v  postupnom  
zapájaní  do  nových  odborných  prác  v  rámci  EÚ,  realizácia  rezidentského  
programu 

-7 105 

RO  MV  SR  č.  153 Na  technické  a  materiálne  zabezpečenie  Slovenského  predsedníctva  v  Rade  
EÚ  v  súvislosti  s  prípravou  bezpečnostných  opatrení 

-5 144 

RO  MZ  SR  č.  54 Vysporiadanie  záväzku  voči  Úradu  vlády  SR -3 343 

RO  MF  SR  č.  2 Na zabezpečenie  financovania  prevádzky  Združenia  DEUS  a  projektu  Dátové  
centrum  obcí  a  miest  pre  rok  2016 

-2 731 

RO  VPS  č.  22 Na  aktivity  zlepšujúce  sociálno-ekonomickú  situáciu  okresu  Kežmarok  a  
regiónu  Vysokých  Tatier 

-2 000 

RO  MK  SR  č.  21 Na  udržateľnosť projektov  príspevkových  organizácií  v  zriaďovateľskej  
pôsobnosti  kapitoly  Ministerstva  kultúry  SR 

-1 700 

RO  ÚV  SR  č.  2 Na  zabezpečenie  sociálnych  služieb  v  roku  2016 -1 351 

RO  MK  SR  č.  46 Pre  RTVS  na  realizáciu  mediálneho  zabezpečenia  národného  vysielania pre 
SK PRES 

-1 132 

RO  SIS  č.  4 Na  zabezpečenie  financovania  spravodajskej  činnosti -1 112 

RO  MS  SR  č.  14 Finančné  krytie  pre  40  novoprijatých  zamestnancov -1 016 

RO  MŠVVaŠ  SR  č.  50 Pre  Slovenský  olympijský  výbor  na  úhradu  výdavkov  spojených  s 
organizačno  - technickým  zabezpečením  chodu 

-1 000 

RO  KNR  SR  č.  5 Zabezpečenie  financovania  parlamentnej  dimenzie  slovenského  
predsedníctva  v  Rade  EÚ 

-770 

RO  MK  SR  č.  5 Na  krytie  výdavkov  52.  ročníka  BHS  pre  Slovenskú  filharmóniu -700 

RO  KNR  SR  č.  3 Finančné  prostriedky  pre  dočasne  vyslaného  štátneho  zamestnanca  do  
Bruselu 

-602 

RO  ÚNMS  SR  č.  2 Transformačný  proces  príspevkovej  organizácie  SMÚ  na  neziskovú  
organizáciu 

-560 

RO  MŠVVaŠ  SR  č.  141 Na  odmeny  športovcom  a  ich  realizačným  tímom  za  výsledky  na  Hrách  
XXXI.  Olympiády 

-548 

RO  ŠÚ  SR  č.  14 Na  dofinancovanie  bežných  výdavkov  Štatistického  úradu  SR -500 

RO  MH  SR  č.  26 Dohoda  medzi  vládou  SR  a  vládou  Izraelského  štátu  o  spolupráci  v  rámci  
priemyselného  výskumu  a  vývoja 

-500 

RO  SAV  č.  23 Na financovanie  projektu  SASPRO  zameraného  na  mobilitu  vedcov -500 

RO  NKÚ  SR  č.  2 Na  dofinancovanie  osobných  výdavkov,  na  zhromaždenia  predstaviteľov  
najvyšších  kontrolných  inštitúcií  štátov  EÚ,  podpora  IS,  odstránenie  
havarijného  stavu  balkónových  terás 

-500 

RO  MH  SR  č.  12 Finančné  prostriedky  na  program  "Rozvoj  priemyslu  a  podpora  podnikania"  
v  súvislosti  s  realizáciou  Dohody  medzi  vládou  SR  a  vládou  Izraelského  štátu 

-500 

RO  GP  SR  č.  6 Na  zabezpečenie  servisnej  podpory  projektu  Elektronické  služby  Generálnej  
prokuratúry  SR 

-470 

RO  ÚPVII  č.  7 Na  zabezpečenie  osobných  výdavkov  kapitoly  Úrad  podpredsedu  vlády  pre  
investície  a  informatizáciu 

-423 

RO  MK  SR  č.  7 Na  program  "Tvorba,  šírenie,  ochrana  a  prezentácia  kultúrnych  hodnôt"  na  
prípravu  filmového  projektu "Marco Polo season 2" 

-413 

RO  GP  SR  č.  10 Na  zabezpečenie  udržateľnosti  projektu  "Elektronické  služby  GP  SR"  a  nákup  
notebookov  

-408 

RO  GP  SR  č.8 Na  zabezpečenie  zákona  č.  91/2016  Z.z.  o  trestnej  zodpovednosti  práv.  osôb  a  
na  náhradu  škody  v  zmysle  zákona  č.  514/2003  Z.z.  o  zodpovednosti  za  škodu  
spôsobenú  pri  výkone  ver.  moci   

-396 

RO  NS  SR  č.  2 Zvýšenie  funkčných  príplatkov  sudcov,  vytvorenie  pracovného  miesta  
audítora 

-381 

RO  ÚPVII  SR  č.  3 Vysporiadanie  záväzkov  z  predchádzajúcich  období,  delimitácia -355 
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Tab 8:  Prehľad  použitia  prostriedkov  z  rezervy  na  zhoršený  vývoj  v  zdravotníckych  zariadeniach  
(tis. eur) 
Rozpočtové  opatrenie Určenie  prostriedkov Suma 
RO  MŠVVaŠ  SR  č.  54 Na  zabezpečenie  aktuálnych  úloh  v  oblasti  športu  v  súlade  s  ustanovením  §  

77  bodu  1  písm.  b)  zákona  č.  440/2015  Z.  z.  o  športe  a  o  zmene  a  doplnení  
niektorých  zákonov 

-341 

RO  MF  SR  č.  211 Pre  Finančné  riaditeľstvo  na  úhradu  úrokov  za  oneskorené  vrátenie  DPH -275 

RO  KNR  SR  č.8 Stretnutie  predsedov  parlamentov  členských  štátov  EÚ  a  Európskeho  
parlamentu 

-268 

RO  MK  SR  č.  47 Zabezpečenie  fin.  prostriedkov  na  havarijný  stav  Zámku  Bojnice -250 

RO  NS  SR  č.  1 Na  zabezpečenie  doplatenia  platov  sudcov  za  rok  2015  na  základe  nálezu  
Ústavného  súdu  SR  a  na  odchodné  pre  sudkyňu 

-236 

RO  MH  SR  č.  13 Finančné  prostriedky  na  úhradu  súdneho  sporu  a  na  odkúpenie  pozemku  
pod  budovu  Ministerstva  hospodárstva  SR 

-210 

RO  MDVRR  SR  č.  12 Na  zriadenie  pracovnej  skupiny  pri  poskytovaní  podpory  najmenej  
rozvinutým  okresom 

-198 

RO  ŠÚ  SR  č.4 Na  zaslanie  prístupových  hesiel  a  kódov  pre  spravodajské  jednotky -194 

RO  MDVRR  SR  č.  5 Navýšenie  finančných  prostriedkov  v  súvislosti  s  poskytovaním  príspevku  na  
zatepľovanie  rodinných  domov 

-184 

RO  ÚV  SR  č.  109 Na úhradu  faktúr  za  úpravu  existujúcich  funkcionalít  a  architektúry  ITMS  
plus 2014 

-179 

RO  MO  SR  č.  11 Povolené  prekročenie  limitu  výdavkov  pre  Ordinariát  OS  a  OZ  SR -152 

RO  MŠVVaŠ  SR  č.  49 Pre  Národné  športové  centrum  na  dofinancovanie  Majstrovstiev  Európy  
dievčat  do  19  rokov  vo  futbale 

-150 

RO  ÚV  SR  č.20 Na  zabezpečenie  sociálnych  služieb  v  roku  2016 -127 

RO  KÚS  SR  č.  3 Na  platy  a  paušálne  náhrady  sudcov,  na  poistné  a  príspevok  do  poisťovní  a  
na  príplatok  k  dôchodku 

-105 

RO  MH  SR  č.  40 "Administrácia  SARIO",  zabezpečenie  medzinárodného  veľtrhu  Brno  a  
riadny chod Rady pre strategické  riadenie 

-100 

RO  MH  SR  č.  14 Finančné  prostriedky  určené  na  ekonomické  a  právne  poradenstvo -100 

RO  ÚNMS  SR  č.  1 Na  pokrytie  výdavkov  v  súvislosti  s  riešením  projektu  Cyklotrónového  centra  
SR 

-95 

RO  ÚV  SR  č.  41 Navýšenie  finančných  prostriedkov a stavu zamestnancov - kapitola  Úrad  
vlády  SR 

-86 

RO  ÚV  SR  č.  121 Pre  príspevkovú  organizáciu  Tanečné  divadlo  - Ifjú  Szivek -80 

RO  MH  SR  č.  32 Ekonomické  a  právne  poradenstvo  pre  spoločnosť  Jaguar  Land  Rover -71 

RO  MH  SR  č.  30 Podpora najmenej  rozvinutých  okresov  na  vých.  Slovensku  prostredníctvom  
prezentácie 

-60 

RO  MŠVVaŠ  SR  č.  106 Posilnenie  financovania  analytických  kapacít  vo  verejnej  správe -60 

RO  MZVaEZ  SR  č.  11 Na  podporu  aktivít  Slovákov  žijúcich  v  zahraničí -50 

RO  PMÚ  SR  č.  3 Na  zabezpečenie  administratívnych  kapacít  vyplývajúcich  z  "Akčného  plánu  
pre  štátnu  pomoc  - Partnerská  dohoda  SR  na  roky  2014-2020" 

-42 

RO  MH  SR  č.  38 Administrácia  SARIO -40 

RO  MH  SR  č.  16 "Administrácia  SARIO"  na  finančné  krytie  spoločných  aktivít  Slovenskej 
agentúry  pre  rozvoj  investícií  a  obchodu  so  Slovenskou  obchodnou  a  
priemyselnou komorou 

-30 

RO  KÚS  SR  č.  8 Zabezpečenie  finančných  zdrojov  na  úhradu  príplatku  k  dôchodku  a  
valorizáciu  príplatkov 

-30 

RO  KÚS  SR  č.  6 Zabezpečenie  finančných  prostriedkov  na  opravy  a  udržiavanie  budov  - 
Kancelária  ústavného  súdu  SR 

-27 

RO  KÚS  SR  č.  2 Na  úhradu  príplatku  k  dôchodku  bývalým  sudcom  Ústavného  súdu  SR  v  
zmysle  §  16a  ods.  1  zákona  č.  38/1993  Z.z. 

-25 

RO  KÚS  SR  č.  9 Na  zabezpečenie  výkonu  vnútorného auditu -23 

RO  KÚS  SR  č.  7 Zabezpečenie  finančných  prostriedkov  na  vyplatenie  odstupného -17 

RO  KÚS  SR  č.  13 Zabezpečenie  zdrojov  na  príplatok  k  dôchodku  za  výkon  funkcie  sudcu  
Ústavného  súdu  SR 

-13 

RO  VPS  č.  148 Na  zorganizovanie  medzinárodného  stretnutia  týkajúceho  sa  aplikačnej  
praxe  všeobecného  nariadenia  o  ochrane  osobných  údajov 

-12 
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Tab 8:  Prehľad  použitia  prostriedkov  z  rezervy  na  zhoršený  vývoj  v  zdravotníckych  zariadeniach  
(tis. eur) 
Rozpočtové  opatrenie Určenie  prostriedkov Suma 
RO  MZVaEZ  SR  č.  12 Na  zabezpečenie  financovania  koncertu  vo  Vatikáne  pri  príležitosti  zahájenia  

Predsedníctva  SR  v  Rade  EÚ  a  sviatku  Cyrila  a  Metoda 
-10 

RO MPSVaR  SR  č.  5 Viazanie prostriedkov kapitoly na podprograme 07C01 - Pomoc v hmotnej 
núdzi 

1 478 

    Zdroj: MF SR 

 
Tab 9:  Prehľad  použitia  prostriedkov  z  rezervy  na  zhoršený  vývoj  v  zdravotníckych  zariadeniach  
podľa  kapitol  (tis.  eur) 
Kapitola Suma 

Spolu  použité  prostriedky  pre  všetky  kapitoly -47 364 

Úrad  vlády  SR -10 668 

Ministerstvo  zdravotníctva  SR -10 449 

Ministerstvo  vnútra  SR -5 144 

Ministerstvo  kultúry  SR -4 194 

Ministerstvo  financií  SR -3 006 

Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu  a  športu  SR -2 098 

Všeobecná  pokladničná  správa -2 012 

Kancelária  národnej  rady  SR -1 640 

Ministerstvo  hospodárstva  SR -1 611 

Generálna  prokuratúra  SR -1 274 

Slovenská  informačná  služba -1 112 

Ministerstvo spravodlivosti SR -1 016 

Úrad  podpredsedu  vlády  SR  pre  investície  a  informatizáciu -778 

Štatistický  úrad  SR -694 

Úrad  pre  normalizáciu,  metrológiu  a  skúšobníctvo  SR -655 

Najvyšší  súd  SR -617 

Slovenská  akadémia  vied -500 

Najvyšší  kontrolný  úrad  SR   -500 

Ministerstvo  dopravy,  výstavby  a  regionálneho  rozvoja  SR -382 

Kancelária  ústavného  súdu  SR -239 

Ministerstvo obrany SR -152 

Ministerstvo  zahraničných  vecí  a  európskych  záležitostí  SR -60 

Protimonopolný  úrad  SR -42 

Ministerstvo  práce,  sociálnych  vecí  a  rodiny  SR 1 478 
  Zdroj: MF SR 
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Príloha  5:  Použitie  rezervy  VPS  na  významné  investície 
 

Tab 10:  Prehľad  použitia  prostriedkov  z  rezervy  na  významné  investície  (tis.  eur)  
Rozpočtové  opatrenie Určenie  prostriedkov Suma 

 Spolu  použité  prostriedky -98 684 
RO  MV  SR  č.  122 Na zabezpečenie  nákupu  vládnych  leteckých  špeciálov -57 669 

RO  MV  SR  č.  266 Na  zabezpečenie  nákupu  vládneho  leteckého  špeciálu -43 122 

RO  MK  SR  č.  18 Uznesenie  vlády  SR  č.  710/2015  (  rekonštrukcia,  modernizácia  a  dostavba  
areálu  Slovenskej  národnej  galérie  v Bratislave) 

-10 000 

RO  MŠVVaŠ  SR  č.  131 Na  nákup  softvérovej  výbavy,  na  nákup  informačno-komunikačných  
technológií 

-8 452 

RO  MŽP  SR  č.  18 Na  neregulované  platby,  ktoré  realizuje  Slovenský  vodohospodársky  podnik,  
š.  p.  Banská  Štiavnica  - protipovodňová  ochrana na rieke Nitra 

-8 078 

RO  MŠVVaŠ  SR  č.  136 Na  Centrálne  úložisko  digitálneho  edukačného  obsahu  a  výstavbu  
Národného  futbalového  štadióna 

-5 304 

RO  MH  SR  č.  52 Zabezpečenie  finančných  prostriedkov  na  investičné  projekty.   -5 286 

RO  MV  SR  č.  15 Rozvojové  projekty  ,  kapitálové  výdavky -5 000 

RO  ÚV  SR  č.  109 Na  úhradu  faktúr  za  úpravu  existujúcich  funkcionalít  a  architektúry  ITMS  
plus  2014  v  zmysle  požiadaviek  EK  pre  programové  obdobie  2014-2020 

-4 806 

RO  MO  SR  č.  14 Dobudovanie  infraštruktúry  v  súvislosti  s  riešením  bezpečnostnej  situácie  v  
strednej  a  východnej  Európe 

-4 800 

RO  NBÚ  č.  14 Na  zníženie  bezpečnostných  rizík  v  oblasti  ochrany  utajovaných  skutočností  
SR,  NATO  a  EÚ 

-4 370 

RO  UVO  č.  8 Úlohy  súvisiace  s  informačno  – komunikačnými  technológiami -3 523 

RO  MŠVVaŠ  SR  č.  143 Na  Centrálne  úložisko  digitálneho  edukačného  obsahu. -2 832 

RO  ŠÚ  SR  č.  9 Na  financovanie  obnovy  komplexnej  infraštruktúry  IKT  ŠÚ  SR -2 500 

RO  ÚV  SR  č.  3 Na  realizáciu  rekonštrukcie  zimných  štadiónov  L.  Mikuláš  a Michalovce -2 500 

RO  MZ  SR  č.  14 Na  výstavbu  heliportu  v  areáli  Fakultnej  nemocnice  v  Nitre -2 000 

RO  MS  SR  č.  48 Na  vybudovanie  integrovaných  bezpečnostných  systémov  v  ÚVTOS  
Želiezovce  a  ÚVTOS  pre  mladistvých  Sučany 

-1 983 

RO  ÚV  SR  č.  148 Na implementáciu  optimalizácie  centrálnych  komponentov  služby  eKolok -1 950 

RO  GP  SR  č.  14 Na  nevyhnutné  rekonštrukcie  a  obnovy  budov  generálnej  prokuratúry,  
krajských  a  okresných  prokuratúr 

-1 949 

RO  MH  SR  č.  57 Na  vybudovanie  Informačného  systému  krízového  riadenia  MH  SR -1 740 

RO  ÚV  SR  č.  130 Pre  NASES  na  zabezpečenie  úpravy  informačných  systémov -1 495 

RO  ÚV  č.  128   Na  hotel  Bôrik  a  projektovú  dokumentáciu  pre  Rusovce -1 200 

RO  SŠHR  SR  č.  2 Na  riešenie  informačných  systémov  a  integrovaných  bezpečnostných  
systémov  ústredia 

-1 158 

RO  ÚV  SR  č.  127 Na  zabezpečenie  financovania  vybraných  investičných  akcií -1 000 

RO  MV  SR  č.  233 Zabezpečenie  prostriedkov  v  súvislosti  s  realizáciou  projektu  DARWIN -967 

RO  MF  SR  č.  184 Na  zabezpečenie  aktivít  súvisiacich  s  poskytovaním  služieb  pre  Rozpočtový  
informačný  systém  (RIS) 

-959 

RO  MH  SR  č.  36 Dohoda  s  Izraelom  o  spolupráci  v  oblasti  priemyselného  výskumu  a  vývoja -950 

RO  MŽP  SR  č.  61 Na  korekciu  zálohovej  platby  v  rámci  projektu  ,,Register  priestorových  
informácií  - 2.  fáza"  a  na  nákup  softvéru  a  licencií 

-753 

RO  MZ  SR  č.  5 Financovanie  nákupu  prístrojového  vybavenia  a  materiálno-technického  
zabezpečenia  vo  Fakultnej  nemocnici  v  Trnave 

-702 

RO  MS  SR  č.  36 Na  krytie  prevádzkových  nákladov  v  Zbore  väzenskej  a  justičnej  stráže   -700 

RO  MDVRR  SR  č.  57 Zvýšenie  výdavkov  pre  riešenie  rekonštrukcie  budovy  MDVRR  SR  v  budúcom  
roku 

-539 

RO  MK  SR  č.  75 Na  financovanie  nákupu  hudobných  nástrojov  pre  Slovenskú  filharmóniu -480 

RO  MK  SR  č.  15 Poskytnutie  finančných  prostriedkov  pre  príspevkové  organizácie,  na  
príspevok  Audiovizuálnemu  fondu  a  pre  aparát  MK 

-480 

RO  SAV  č.  57 Realizácia  investičných  akcií  celoakademického  významu -455 
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Tab 10:  Prehľad  použitia  prostriedkov  z  rezervy  na  významné  investície  (tis.  eur)  
Rozpočtové  opatrenie Určenie  prostriedkov Suma 
RO  MH  SR  č.  18 Zabezpečenie finančných  prostriedkov  na  ekonomické  a  právne  poradenstvo  

v  súvislosti  so  strategickým  projektom  DARWIN 
-400 

RO  MS  SR  č.  13 Modernizácia  telocvične,  rekonštrukcia  vychádzkových  dvorcov  a  ohradného  
múru  ÚVV  a  ÚVTOS  Nitra 

-200 

RO  MS  SR  č.  6 Na zriadenie školského  strediska  a  rekonštrukciu  telocvične  v  Ústave  na  
výkon  trestu  odňatia  slobody  pre  mladistvých  Sučany 

-199 

RO  MS  SR  č.  5 Na  "Rekonštrukciu  sociálnych  priestorov  a  rozvodov  zdravotechniky"  v  
Ústave  na  výkon  trestu  odňatia  slobody  pre  mladistvých  Sučany 

-199 

RO  MF  SR  č.  89 Na  implementáciu  ekonomického  informačného  systému  pre  MS  SR -150 

RO  KUS  SR  č.  10 Zabezpečenie  zdrojov  na  homogénnu  počítačovú  sieť -148 
RO  SŠHR  SR  č.  3 Nákup  cisterny  na  pitnú  vodu -135 
RO  MH  SR  č.  41 Obstaranie  služobných  motorových  vozidiel  z  dôvodu  obmeny  vozového  

parku ministerstva 
-120 

RO  MS  SR  č.  12 Rekonštrukcia  priestorov  v  ÚVTOS  Nitra  - Chrenová  a  ÚVTOS  Sučany -114 
RO  SAV  č.  63 Zabezpečenie  havarijného  stavu  oplotenia  areálu  SAV  BA  - Patrónka -112 
RO  KSR  SR  č.  3 Na  nákup  služobného  motorového  vozidla -58 
RO  KP  SR  č.  9 Na obstaranie vozidla -54 
RO  MS  SR  č.  47 Na  financovanie  akcie  Rekonštrukcia  objektov  Ústavu  na  výkon  trestu -8 
RO  MS  SR  č.  43 Na  financovanie  investičnej  akcie  rekonštrukcia  objektov  Sučany -8 
RO  MV  SR  č.  189 Zámena  zdroja  z  131F  na  111  - nákup  vládnych  leteckých  špeciálov 2 921 
RO  MV  SR  č.  271 Zaviazané  rozpočtové  prostriedky  na  programe  0D6  - Efektívna  a  spoľahlivá  

štátna  správa 
90 000 

    Zdroj: MF SR 

 
Tab 11:  Prehľad  použitia  prostriedkov z  rezervy  na  významné  investície  podľa  kapitol  (tis.  eur) 
Kapitola Suma 

Spolu  použité  prostriedky  pre  všetky  kapitoly -98 684 
Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu  a  športu  SR -16 587 

Ministerstvo  vnútra  SR* -13 836 

Úrad  vlády  SR -12 951 

Ministerstvo kultúry  SR -10 960 

Ministerstvo  životného  prostredia  SR -8 831 

Ministerstvo  hospodárstva  SR -8 495 

Ministerstvo obrany SR -4 800 

Národný  bezpečnostný  úrad -4 370 

Úrad  pre  verejné  obstarávanie -3 523 

Ministerstvo spravodlivosti SR -3 411 

Ministerstvo  zdravotníctva  SR -2 702 

Štatistický  úrad  SR -2 500 

Generálna  prokuratúra  SR -1 949 

Správa  štátnych  hmotných  rezerv  SR -1 293 

Ministerstvo  financií  SR -1 109 

Slovenská  akadémia  vied -567 

Ministerstvo  dopravy,  výstavby  a  regionálneho  rozvoja SR -539 

Kancelária  ústavného  súdu  SR -148 

Kancelária  súdnej  rady  SR -58 

Kancelária  prezidenta  SR -54 
* - suma  obsahuje  navýšenie  limitu  o  93  mil.  eur Zdroj: MF SR 

  



Zdroj: MF SR, RRZ
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Príloha 6: Vyhodnotenie rizík identifikovaných RRZ  
 
RRZ v �����«��������������������������͜͢͞͝�������Ƥ��������ā�� «��������������Í�������
významné riziká s negatívnym vplyvom. ������������������������ý�������������À��ý��������
��� ���� ͜͞͝͡ǡ� ���«��� � ��������� ͜͢͞͝� ���� ����������ǡ� ā�� �������� �Øā�� � �������� ��À�����
��������ë���������͞ǡ͡ % HDP͠͞Ǥ���������������������������Ƥ�����À�� ���������͜͢͞͝���������
���������������͜͢͞͝�����ýæ���͞ǡ͜ % HDP. 
 
��Í���«��ë�������Ƥ�����ý������À������ �����͞ ͜͢͝���������ǡ�������������ýæ�������������ï�
ï����Òǡ a tak negatívne prispela k ����������������������������������Ǥ ����ý�������æ���
�����À����������ǡ�����±�����������Ƥ������ǡ��ï�����¡��ý��������À������ �������������ý�����×�ǡ�
���������� ����������ǡ�«����ææ����ý��������������À����Ǥ������������������ æ������������«���
����������±�������«�±��ý�����ǡ�����±������� «���������������±�� �����«�����ý���������Ǥ 
 
��� ������� ������� boli v ����� ͜͢͞͝� ����������±� ������±� �����À���� ������� ��� �����«���
���������������ǡ ktoré prispeli k ����æ������ý�����±��������Ǥ�������������������æ��ï�����
�����������������ā����������Ƥ�����ý������ ȋ����¡�����������ǡ�������±������±�æ������ NDS43) 
��������������ý���ææÀ��������������ý������À���������������������������������ï������������×���
����ȋï������������������������À�� 
��ȌǤ�������Ò�����������± z ���À������«��ý������������������
� ������������ �ýæ��� ȋ���������ǡ� ���������±� �ý������ æ�������� �����«��ȌǤ� ���� �Ø�������
�æ���ý����ý����������������Ƥ������������������� v �����͜͢͞͝ ���������ï����Ò�͝ǡͤ͢ % HDP, 
���«������ ��āæÀ�� ͜ǡͤ τ�����������������±�����������������ā��ï����������������æ���ý���
���À� �������������������«�ý����������À. 
 
  

                                                 
͠͞  RRZ, ��������� ����������������«���������������������������ͣ͜͞͝��ā ͥ͜͞͝ǡ����������͞. 
43  V ��À����� ������ �ý����� ���������� ���� ��������� ������� �	� ��Ǥ �����«�ý� �ý���� ������������� ���������� ���

���À���ý�� «��������͟Ǥͤ�� ͟ǤͥǤ �Ø������d��ý���������«�±����ý���� �������������������ý��������ý���æ�Ø������� 
od ���������������	�������������Ǥ�����������	������������������±�������� �ý��������������Ǥ 

���������������������«����������
rovnakých odhadoch RRZ a MF SR
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Tab 12:  Prehľad  rizík  a  rezerv  rozpočtu  na  rok  2016  (mil.  eur)  

  December 
2015 Máj  2016 December 

2016 Apríl  2017 

Riziká  rozpočtu  s  vplyvom  na  saldo 979   901 1 264  989 
1.  Nadhodnotenie  nedaňových  príjmov: 171 171 202 73 

 - príjmy  z  dividend  SPP  a  VSE 119 119 150 21 
 - príjmy  z  predaja  emisných  kvót 52 52 52 52 

2.  Korekcie  voči  fondom  EÚ bez 
kvantifikácie aspoň  15 175* 188 

3.  Podhodnotenie  výdavkov  v  zdravotníctve 145 92 208 279 
 - výdavky  na  zdravotnú  starostlivosť  a  
hospodárenie  nemocníc  (vrátane  rezervy) 120 67 184 259 

 - splátky  záväzkov  voči  akcionárom  
súkromných  zdravotných  poisťovní 25 25 24 20 

4.  Podhodnotenie  výdavkov  samospráv 0-100 97 40 -76 
5.  Vplyv  možných  výdavkových  úspor  v  roku  
2015  (napríklad  presun  kapitálových  výdavkov) 

bez 
kvantifikácie 

bez 
kvantifikácie 

bez 
kvantifikácie 

bez 
kvantifikácie 

6.  Vplyv  možného  posunu  výdavkov  z roku 2015 
v  súvislosti  s  PPP  projektom  D4/R7 0-287 173 220** 125 

7.  Výdavky  na  výstavbu  národného  futbalového  
štadióna 26 17 0 0 

8.  Akrualizácia  hotovostných  výdavkov  v  
rezorte obrany 

bez 
kvantifikácie 

bez 
kvantifikácie 

bez 
kvantifikácie 

bez 
kvantifikácie 

9.  Výdavky  Národného  jadrového  fondu  na  
vyraďovanie  jadrových  zariadení 19** 9 

10.  Rekapitalizácia  dlhodobo  stratových  
štátnych  podnikov 

bez 
kvantifikácie 0 

11.  Nadhodnotenie  daňových  príjmov 250 0 0 0 

12.  Výdavky  na  významné  investície bez 
kvantifikácie 66  -15** -74 

13.  Výdavky  na  nákup  lietadla  - vládny  špeciál - 42 42 90 
14.  Výdavky  Environmentálneho  fondu - 35 15** 39 
15.  Zvýšenie  platov  v  školstve - 33 33 33 
16.  Výdavky  ŠR  na  tovary  a  služby - 49 185 46 
17.  Ostatné  kapitálové  výdavky  ŠR - - 66 186 
18.  Splátka  NFV  od  spoločnosti  Cargo - 20 20 20 
19.  Akrualizácia  príspevkov  Národného  
rezolučného  fondu - 34 0 0 

20.  Akrualizácia  výdavkov  Sociálnej  poisťovne - 56 54** 53 
Krytie  rizík  251  465 1 157  1 236 
1.  Úspora  na  spolufinancovaní max. 90 36 22 217 
2.  Lepší  výber  daní  (vrátane  rezervy) 150 (rezerva) 244 923 871 
3.  Nižší  vplyv  zníženia  sadzby  DPH  na  vybrané  
potraviny*** 11 - - - 

4.  Rezerva  na  riešenie  vplyvov  nových  
zákonných  úprav - 87 87 2 

5.  Úspory  na  sociálnych  dávkach - 52 59** 77 
6.  Úspory  na  odvode  do  rozpočtu  EÚ - 20 40** 43 
7.  Zrušenie  vkladov  na  doručiteľa - 0-26 26** 26 
Ostatné  vplyvy  na  saldo  nezahrnuté  v  
rizikách  a  ich  krytí  923  630 302 52 

*  Ide  o  údaje  prevzaté  z  odhadu  vlády  v  materiáli  Plnenie  pravidla  vyrovnaného  rozpočtu  za  rok  2015. Zdroj: RRZ, MF SR 
** Ide o údaje  prevzaté  z  odhadu  vlády  v  Návrhu  rozpočtu  verejnej  správy  na  roky  2017  až  2019. 

 

***  Vplyv  tejto  položky  je  zahrnutý  v  odhade  daňových  príjmov.   
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